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 Slavnost svatých apoštolů 
Petra a Pavla je vděčnou vzpo-
mínkou na veliké svědky Ježí-
še Krista a slavnostním přihlá-
šením k Církvi, která je jedna, 
svatá, katolická a apoštolská.   Je 
to především slavnost katolicity. 
Znamení Letnic – nové spole-
čenství, které hovoří všemi jazy-
ky a spojuje všechny národy do 
jednoho národa, do rodiny Bo-
ží – se stalo skutečností. Naše li-
turgické shromáždění, ve kterém 
jsou spojeni biskupové pocháze-
jící z různých částí světa, osoby 
mnoha kultur a národů, je obra-
zem rodiny Církve, která je roz-
prostřena po celé zemi. Cizinci 
se stali přáteli. Přišli jsme z nej-
různějších končin a poznáváme 
se jako bratři. Tím bylo naplně-
no poslání sv. Pavla, který konal 
posvátný úkon, aby se tak poha-
né stali milou obětí posvěcenou 
od Ducha Svatého (Řím 15,16). 
Cílem tohoto poslání je, aby se 
lidstvo stalo živou oslavou Bo-
ha, což je ten pravý kult, kte-
rý Bůh od nás očekává: a to je 
hluboký smysl katolicity – kato-
licity, která nám byla dána a za 
kterou se musíme stále znovu 
zasazovat. Katolicita nevyjadřu-
je pouze  horizontální dimenzi, 
spojení mnoha osob v jedno-
tu; vyjadřuje také dimenzi ver-
tikální. Jen když obrátíme svůj 
pohled k Bohu, jen když se mu 
otevřeme, můžeme se stát něčím 
skutečně jedním. Jak Pavel, tak 
i Petr přicházejí do Říma, měs-
ta, které bylo místem, kde sply-
nuly všechny národy, a které je 
právě proto jako první mezi vše-
mi jinými vyjádřením univerza-
lity evangelia. Když Pavel vy-
světloval svou cestu z Jeruzalé-
ma do Říma, cítil se jistě veden 
hlasy proroků, vírou a modlit-
bou Izraele. Součástí hlásání 
Starého zákona je také poslání 
k celému světu: izraelský národ 
byl určen, aby byl vždy světlem 
národů. Velký žalm o umučení, 
žalm 21, jehož první verš zní: 
Bože můj, Bože můj, proč jsi mě 
opustil?, který pronesl Ježíš na 

kříži, končí vizí: Všechny končiny 
země se vrátí k Hospodinu a pad-
nou před ním všechny rodiny ná-
rodů (Ž 21,28). Když Petr a Pa-
vel přišli do Říma, Pán, který za-
počal tento žalm na kříži, byl již 

zmrtvýchvstalý; toto Pánovo ví-
tězství bylo nyní třeba zvěstovat 
všem národům a naplnit tak po-
slání, kterým žalm končí.

Katolicita znamená univer-
zalitu – mnohost se stává jed-
notou; jednotou, která nicmé-
ně zůstává mnohostí. Z Pavlo-
va slova o univerzálnosti Církve 
jsme již viděli, že součástí této 
jednoty je schopnost národů 
překonat samy sebe, aby obrá-

tily svůj pohled k jedinému Bo-
hu. Pravý zakladatel katolické te-
ologie svatý Irenej Lyonský vyjá-
dřil toto pouto mezi katolicitou 
a jednotou velmi hezkým způso-
bem: „Tuto nauku a tuto víru Cír-

kev rozsetá po celém světě pilně 
střeží tím, že tvoří jakoby jednu 
rodinu: stejná víra s jednou du-
ší a jedním srdcem, stejné kázá-
ní a stejná nauka a tradice jako 
by měla jedna ústa. Různé jazy-
ky podle oblastí, ale jedna jedi-
ná síla tradice. Církve v Němec-
ku nemají jinou víru nebo jinou 
tradici, stejně jako ji nemá Špa-
nělsko, Galie, Egypt. Libye, Vý-
chod, Střed světa; jako slunce, 

Boží tvor, je jedno a identické 
pro celý svět, tak světlo pravé-
ho hlásání září všude a osvěcu-
je lidi, kteří chtějí dojít k pozná-
ní pravdy“ (Adv. haer. I 10,2). 
Jednota lidí v jejich různosti 
se stala možnou, protože Bůh, 
tento jediný Bůh nebe a země, 
se nám ukázal; protože podstat-
ná pravda o našem životě, o na-
šem „odkud?“ a „kam?“ se sta-
la viditelnou, když on se nám 
ukázal a v Ježíši Kristu nám zje-
vil svou tvář, sebe samého. Ta-
to pravda o podstatě našeho by-
tí, o našem žití a o našem umí-
rání, pravda, kterou Bůh učinil 
viditelnou, nás sjednocuje, tak-
že se můžeme stát bratry.  Ka-
tolicita a jednota kráčejí spolu. 
A jednota má jeden obsah: ví-
ru, kterou nám apoštolové pře-
dali od Krista.

Jsem rád, že včera – na svátek 
svatého Irenea a o vigilii slavnos-
ti svatých Petra a Pavla jsem mo-
hl předat Církvi nového vůdce 
pro předávání víry, který nám po-
máhá víru lépe poznávat a pak 
také lépe prožívat – víru, která 
nás sjednocuje: Kompendium Ka-
techismu katolické církve. To, co 
je ve velkém katechismu předsta-
veno podrobně ve svědectvích 
světců všech věků a ve zralých 
úvahách teologie, je zde shrnuto 
ve svých podstatných obsazích, 
které je možno převést do kaž-
dodenní řeči a stále znovu kon-
kretizovat. Kniha je koncipována 
jako rozhovor v otázkách a od-
povědích; čtrnácti obrazy, které 
se pojí k různým oblastem víry, 
zve  ke kontemplaci a k medita-
ci. Ty shrnují tak řečeno viditel-
ným způsobem to, co slovo roz-
víjí dopodrobna. Na počátku je 
zde obraz Krista ze VI. století, 
který se nachází na hoře Athos 
a představuje Krista v jeho veleb-
nosti jako Pána nebe a země, ale 
současně jako hlasatele evange-
lia, které drží v ruce. „Jsem ten, 
který jsem“ – toto tajemné jmé-
no, předložené ve Starém zákoně 

Homilie Benedikta XVI. o slavnosti sv. apoštolů Petra a Pavla

Na zvláštní elektronické 
adrese římské diecéze se hoj-
ně scházejí zprávy o údajných 
vyslyšeních a milostech, které 
věřící získali na přímluvu ze-
snulého papeže Jana Pavla II. 
Polský papež si jistě zaslouží 
naši úctu, a tu bychom měli 
dávat najevo nejen prosbami 
ve svých potřebách, ale také 
pilným studiem všeho toho, 
co nám zanechal a k čemu ve-
dl čtvrt století Boží Církev. Ve 

svých encyklikách a apoštol-
ských listech nám v hojné mí-
ře předával ty duchovní pokla-
dy, ze kterých sám žil a z nichž 
bychom měli posilovat svou 
zbožnost a horlivost. Vyhlá-
sil během svého pontifikátu 
celou řadu mimořádných ro-
ků. Během posledního z nich 
odešel k Pánu a jeho naplně-
ní již sleduje z nebeské vlas-
ti. Je to Rok Eucharistie, rok, 

Pokračování na str. 11

Jedna, svatá, katolická a apoštolská

EDITORIAL

Pokračování na str. 13
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16. neděle v liturgickém mezidobí – cyklus A

Plevel v pšenici
Zamyšlení nad liturgickými texty 

dnešní neděle

Copak jsi nezasel dobré semeno?

Pohled na lány, na kterých dozrává obi-
lí, poskytuje Pánu příležitost, aby tento 
obraz použil k podobenství o Božím krá-
lovství. Pros Ducha Svatého, abys patřil 
k těm, kterým je dáno znát tajemství nebes-
kého království, abys neposlouchal jen tak, 
že bys neslyšel (1).

Boží Syn opět představuje svého Otce ja-
ko dobrého Hospodáře. Všechno, co činí, je 
velmi dobré (2). Zasévá na svém poli vždy jen 
dobré semeno. Bolestnou zkušenost, že se 
kolem sebe i v sobě setkáváš tak často také 
s tím, co není dobré, nemá na svědomí Hos-
podář, ale nepřítel, který nenávidí Hospo-
dáře a ze závisti mu nepřeje dobrou úrodu. 
Proto přichází a do dobré setby zasévá své 
semeno, které je zlé, protože škodí.

Dělá to podlým způsobem. Přikrade se 
pod pláštěm tmy, když lidé spí. Umí vystih-
nout ty příležitosti, kdy poklesne potřeb-
ná bdělost a ostražitost, aby s velkou vy-
chytralostí tajně šířil sémě zla, které pak 
zapouští kořeny a dlouho nepozorovaně 
klíčí a roste. Teprve když pšenice dozrává, 
objeví se s drzou neodbytností také plevel. 
Jeho skutečnou podstatu poznáš, až se ob-
jeví jeho ovoce (3).

Z Pánových slov je jasné, že zlo není 
pouze něco abstraktního, něco jako sym-
bol nebo alegorie. Stojí za ním velice in-
teligentní bytost, která cílevědomě a sys-
tematicky vyhledává způsob, jak poškodit 
a znehodnotit dobrou úrodu, o kterou Hos-
podář usiluje. 

Proti plánu Dobra se staví skutečný 
plán Zla. 

Výskyt nebezpečného plevele, který tak 
pojednou rozbujel, velice pobouřil věrné slu-
žebníky. Nejraději by ihned zasáhali a skon-
covali s tím, co je tak pohoršuje. Neproží-
váš někdy podobné rozhořčení? Více než 
horlivost služebníků tě může uklidnit a po-
vzbudit rozvaha a velkodušnost samotného 
Hospodáře. Výskyt plevele na jeho zamilo-
vaném poli není pro něho žádným překvape-
ním. Počítá s ním již od založení světa. Zná 
nejen podlost a zlobu Nepřítele, ale také 
zná i své dobré semeno. Nemusí se obávat, 
že plevel zcela zničí dobrou úrodu. Je do-
konce v zájmu pšenice, aby za daného sta-
vu věcí vyrůstala spolu s plevelem.

Kdyby totiž služebníci vstoupili na po-
le ve snaze, že je očistí, mohli by poničit 

a pošlapat i mnoho dobrých kladů. Hospo-
dář ví, že přijde den, kdy bude možno ple-
vel od pšenice velmi dobře odlišit a oddě-
lit a pak s ním náležitě naložit. To, co zasel 
Nepřítel, je určeno neúprosně k spálení. Bo-
ží království se však navzdory úkladům Zlé-
ho rozroste do velikého stromu, takže přilé-
tají ptáci a hnízdí v jeho větvích. 

Po odchodu zástupů vejdi s Pánem do 
domu, aby sis spolu s učedníky vyslechl vý-
klad jeho podobenství. Dostává se ti potvr-
zení ďáblovy osobní existence. Má navíc ve 
světě své syny, které používá jako šiřitele 
zla. Příznačné pro ně je pokrytectví a pohor-
šení. Pokrytectvím je maska, která dlouho 
tají pravou tvář zla a skrývá ji pod podo-
bou pšenice. Pohoršení je všechna škoda, 
která byla a která může být způsobena na 
dobré Boží úrodě. 

Synové ďábla k tobě přicházejí a tváří 
se, jako by mysleli jen na tvoje dobro a bla-
ho. Chtějí tě přesvědčit, abys Pánova slova 
o ďáblu, nepravosti a ohnivé peci nebral tak 
doslova, protože jeho měřítka už neodpoví-
dají dnešní společenské realitě, abys hledal 
pravdu spíše sám v sobě. Právě taková fa-
lešná sebejistota je jedovatým plodem po-
krytectví Zlého. Rád by tě přiřadil mezi své 
syny, kteří mu pomáhají rozsévat pohorše-
ní. Zůstávej proto bdělý, aby Nepřítel ne-
využil tvé ospalosti ke tvé škodě.

Jako zhoubný plevel seje mylné názo-
ry, jako by Hospodářova shovívavost a tr-
pělivost znamenala rezignaci, lhostejnost, 
která se smiřuje se zlem a zrovnoprávňuje 
dobré i zlé. Pán však nenechává svou dob-
rou setbu na pospas ani nezapomíná na 
spravedlivý postih těch, kteří se pokoušejí 
poškozovat jeho úrodu. Když zasel pšeni-
ci, počítá také s dobou žní. K čemu by byla 
všechna dobrá snaha, kdyby ji měly zcela 
znehodnotit plody zla? Zcela samozřejmou 
a logickou součástí jeho božského plánu je 
očištění pšenice od plevele a jeho definitiv-
ní a nenávratné zničení. Realita neodvrat-
ného času žní nijak nezávisí na tom, co si 
o ní myslí většina, zda ji bere na vědomí ne-
bo ji bláhově ignoruje a odmítá.

Bojíš se, abys neutonul v moři pleve-
le? Nepropadej malomyslnosti ani při po-
hledu na množství zla. Hospodář bdí nad 
svým polem. Tam, kde se rozmáhá zlo, tam 
ještě více se rozhojňuje milost (4). Odvrať se 
se vší rozhodností od Zlého a všeho, čím 
se pyšní, a vrať se celým srdcem k Hospo-
dáři. Jsi součástí jeho dobré úrody a posí-
lá ti svého Syna skrze jeho nejčistší Mat-
ku, které se nedotkl ani stín zla, jim zasvěť 
sebe a své ovoce. I když jsi obklopen pleve-

Liturgická čtení
1. čtení – Mdr 12,13.16–19
Kromě tebe není boha, který by se o všechno 
staral, nemusíš dokazovat, že soudíš spraved-
livě. Neboť tvá moc je základ spravedlnosti 
a to, žes pánem, činí tě shovívavým ke každé-
mu. Vždyť sílu ukazuješ jen tomu, kdo nevě-
ří v tvou svrchovanou moc, a trestáš vzdor 
těch, kdo ji znají. Ty však, který vládneš silou, 
v mírnosti soudíš a nás vedeš se vší šetrností, 
neboť kdykoli chceš, máš moc vždycky v ru-
ce. Takovým jednáním jsi poučoval svůj lid, 
že spravedlivý musí být lidumilný. Svým sy-
nům poskytuješ radostnou naději, že po hří-
chu dáváš příležitost k lítosti.

2. čtení – Řím 8,26–27
Bratři! Duch nám přichází na pomoc v naší 
slabosti. Vždyť ani nevíme, oč se máme vhod-
ně modlit. A tu sám Duch se za nás přimlouvá 
vzdechy, které nelze vyjádřit, a (Bůh), který 
zkoumá srdce, ví, co Duch žádá a že jeho pří-
mluva za křesťany je ve shodě s Boží vůlí.

Evangelium – Mt 13,24–43
Ježíš předložil zástupům toto podobenství: 
„Nebeské království je podobné člověku, kte-
rý nasel na svém poli dobré semeno. Ale když 
lidé spali, přišel jeho nepřítel, rozházel mezi 
pšenici plevel a odešel. Když pak osení vyrostlo 
a nasadilo na klas, tehdy se ukázal i plevel. Tu 
přišli služebníci k hospodáři a řekli mu: ,Pane, 
copak jsi nenasel na svém poli dobré semeno? 
Odkud se tedy vzal plevel?‘ On jim odpově-
děl: ,To udělal nepřítel.‘ A služebníci mu řek-
li: ,Máme jít a sesbírat ho?‘ On však řekl: ,Ne. 
Jinak byste při sbírání plevele mohli s ním vy-
trhat i pšenici. Nechte obojí spolu růst až do 
žní a o žních řeknu žencům: Nejprve seber-
te plevel a svažte ho do snopků k spálení, ale 
pšenici shromážděte do mé stodoly.‘“
Předložil jim další podobenství: „Nebeské krá-
lovství je jako hořčičné zrno, které člověk vzal 
a zasel na svém poli. Je sice menší než všechna 
semena, ale když vyroste, je větší než ostatní 
zahradní rostliny a stane se z něho keř, takže 
přilétají ptáci a hnízdí v jeho větvích.“
Pověděl jim jiné podobenství: 
„Nebeské království je jako kvas, který vzala 
žena a zadělala ho do tří měřic mouky, až se 
všechno prokvasilo.“ 

Pokračování na str. 14

lem, oni bdí nad tebou, protože jim velice 
záleží na tom, abys i ty zazářil jako slunce 
v Otcově království.

Bratr Amadeus

(1) srov. Mt 13,11; (2) srov. Gn 1,30
(3) srov. Mt 12,33; (4) Řím 5,20
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Sláva obrazu

R. 1382 přišli pavlánští mni-
chové z Maďarska do Polska. 
Kníže Ladislav z Opolí jim pře-
dal malý mariánský kostelík 
a milostný obraz, který si přinesl 
z Ukrajiny. Vypráví se, že tento 
obraz pochází od sv. evangelisty 
Lukáše. Císař Konstantin ho při-
nesl z Jeruzaléma do Cařihradu 
a později ho východořímský cí-
sař daroval jednomu slovanské-
mu knížeti, který byl v jeho služ-
bách. Během válečných zmatků 
byl obraz dán do úkrytu a kní-
že Ladislav ho našel na Ukraji-
ně. Podle vědeckého výzkumu 
je milostný obraz ikona typu 
„Hodegetria“, Ukazatelky ces-
ty, která vznikla v Byzanci me-
zi 6. a 9. stoletím. 

Sláva obrazu záhy přitahova-
la četné poutníky, kteří přinášeli 
také hojné votivní dary. Stalo se, 
že lupiči chrám 14. dubna 1450 
přepadli, ukradli i obraz a tvář 
Madony poškodili údery meče. 
Obraz byl i rozbit. Protože 
restaurování se nezdařilo, 
byla vytvořena co nejvěrněj-
ší kopie a rány na tváři ob-
novili břidlicovým rydlem. 
Tak vznikla dnešní podoba 
milostného obrazu.

Zprávou o poškození 
a obnovení obrazu ještě 
stoupl věhlas poutního mís-
ta. Protože se nyní poutníci 
množili, začala v roce 1460 
stavba většího gotického 
trojlodního chrámu vedle 
milostné kaple.

Mariina „pevnost“

R. 1466 přepadli klášter 
husité. Protože doby byly ne-
klidné, dal král Ladislav IV. 
obehnat klášter a kostel 

ochrannou zdí. Ta uchránila 
klášter při nájezdu Švédů, kte-
ří v roce 1655 útočili na kláš-
ter vojskem o síle 3 000 mužů. 
Převor chtěl klášter hájit, i když 
měl k dispozici jen 260 bojovní-
ků. Obležení trvalo čtyřicet dní, 
pak Švédové odtáhli. Vítězství 
obránců bylo připisováno moc-
né ochraně Panny Marie. To 
ještě více zvýšilo slávu poutní-
ho místa. 

R. 1656 svěřil král Jan Ka-
zimír svoji zemi pod ochranu 
Matky Boží a současně ji jme-
noval „Královnou Polska“. Od 
té doby je Jasná Hora sídlem 
této Královny.

Duchovní hlavní město

Od poloviny 18. století a po 
celé 19. sto letí bylo Polsko vysta-
veno utrpení. Po válečných udá-
lostech byla i Jasná Hora pře-
nechána nejdříve Rusům, pak 
Napoleonovi a nakonec bylo 
Polsko rozděleno mezi Rusko, 
Prusko a Rakousko a car Ale-

xander I. dal ochrannou zeď na 
Jasné Hoře srovnat se zemí. Car 
Mikuláš II. ji dal v jiné podobě 
obnovit, aby osvědčil toleranci 
vůči církvi. Když však došlo za 
Alexandra II. k povstání, byli 
pavlánští mnichové jako údajní 
podněcovatelé odvlečeni na Si-
biř, škola, klášterní tiskárna a lé-
kárna byly zavřeny. Pozemky by-
ly vyvlastněny. V noci na 23. září 
1909 byl ukraden perlový závěs 
obrazu a jeho koruna, která by-
la darem papeže Klementa XI. 
z roku 1717. Když se to papež 
Pius X. dověděl, dal ihned zho-
tovit novou korunu. 

V této době rozdělení a po-
koření Polska byla svatyně 
v Čenstochové symbolem ná-
rodní identity a duchovním hlav-

ním městem Polska.
Po první světové válce 

získali Poláci samostatnost. 
Ale již roku 1920 je ohrožo-
vala Rudá armáda. Biskupo-
vé se shromáždili na Jasné 
Hoře a znovu prohlásili Mat-
ku Boží Královnou Polska. 
Tu došlo 15. srpna k nečeka-
nému obratu. Rudé nebezpe-
čí bylo zažehnáno.

Během německé okupa-
ce byly poutě do Čensto-
chové zakázány. Přesto při-
cházeli četní poutníci, často 
i v noci, k „Černé Madoně“ 
a slýchali z kazatelny slova 
útěchy a naděje

Roku 1948 zasvětil kar-
dinál Hlond Polsko Nepo-
skvrněnému Srdci Panny Ma-

rie. V r. 1956 se slavilo 300. vý-
ročí vyhlášení Panny Marie za 
Královnu Polska. Přes restrikce 
komunistického režimu přišlo 
na Jasnou Horu milion poutníků 
a modlili se za osvobození zajaté-
ho primasa kardinála Wyszynské-
ho. K tomu došlo 26. října.

Počet poutníků roste

K oslavám 1000. výročí chris-
tianizace Polska chtěl zemi na-
vštívit papež Pavel VI, ale režim 
to nedovolil. Poté však papež po-
cházející z Polska několikrát na-
vštívil Jasnou Horu a nakonec se 
Polsko opět stalo svobodnou de-
mokratickou zemí. Že obrat na-
stal relativně bezbolestně, při-
pisují mnozí pomoci „Králov-
ny Polska“.

Projevem důvěry národa 
k Matce Boží je rostoucí počet 
poutníků. V 17. století to bývalo 
100 000 poutníků ročně (na tu 
dobu je to vysoký počet), na po-
čátku 20. století je to již milion. 
V roce 1970 za komunistického 
režimu navštívily Jasnou Horu 
2 miliony poutníků. V současné 
době je roční návštěva 4 miliony, 
z toho 400 000 přichází z dale-
ka pěšky. Pěší poutě nového sty-
lu jsou současně „exerciciemi za 
pochodu“. Stoupá také účast za-
hraničních poutníků.

Papež Jan Pavel II. navštívil 
Čenstochovou již při své první 
návštěvě Polska a zachoval tak 
obyčej, který „vychází z víry 
mnoha pokolení“, jak sám řekl. 
Ve své promluvě zdůraznil, co 
Černá Madona znamená pro 
Polsko: „Poláci jsou zvyklí spo-
jovat nesčetné životní problémy 
a zvláště pak důležitá rozhodnu-
tí, volbu životní dráhy, volbu po-
volání, narození dítěte,… ukon-
čení školy s návštěvou této sva-
tyně. Zvykli si přicházet se vším 
na Jasnou Horu, aby o všem mlu-
vili s Matkou Boží – s tou, kte-
rá zde má nejen milostný obraz, 
ale která je zde zvláštním způso-
bem přítomná.“

Z Bettendes Gottes Volk 1/2005 
přeložil -lš-

Čenstochová
Jestliže se někde poutní místo nazývá národní svatyně, 

pak to platí jistě o svatyni „Černé Madony“ na Jasné Hoře 
v Čenstochové. Kardinál Wyszynski hovořil jednou o tajem-
né přitažlivé síle tohoto místa a přitom řekl: „Jasná Hora se 
osvědčila jako vnitřní pouto v životě Poláků, které uchvacuje 
srdce až do hloubky a celý národ udržuje v pokorné, ale pevné 
věrnosti k Bohu a k jeho pastýřům.“

Milostný obraz Panny Marie
v Čenstochové
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Doufám, že všichni Evropané 
vědí, co se stalo: v preambuli ev-
ropské ústavy dala většina států, 
které jsou členy EU, opomenout 
historickou skutečnost křesťan-
ských kořenů Evropy.

A aby se tato historická falzi-
fikace stala ještě více palčivou, 
chtěli naopak připomenout mno-
hem méně důležitou skutečnost, 
ať už pro dobu, ve které k ní do-
šlo, ať už pro její lidský význam: 
osvícenství, vzniklé v roce 1700 
jakožto hnutí, které mělo údajně 
vyřešit všechny lidské problémy 
výlučně ve světle našeho rozumu 
bez pomoci víry. 

Křesťanství naopak, které trvá 
2000 let, umožnilo Evropě věno-
vat pozornost každému člověku, 
ať už v přímé nebo nepřímé for-
mě: zrušilo otroctví, vytvořilo ne-

mocnice a útulky pro chudé, staré 
a pro opuštěné děti, podporova-
lo rozvoj vzdělání a kultury (pře-
dávali ji především benediktin-
ští mniši), ocenilo lidskou práci, 
probudilo umělecká díla v kated-
rálách a v umělcích jako byl Dan-
te, Michelangelo, Bach…

Ovšem laicismus mnohých ev-
ropských států převážil nad his-
torickou pravdou a tedy i nad je-
jím pramenem – Kristem, který 
pozvedal a pozvedá člověka na-
šeho kontinentu po celá dlou-
há staletí.

Ale jako vždy, i když člověk ne-
přijímá Boha (srov. Jan 1,10–11), 
Bůh se vždy umí vloudit do svě-
ta, aby ho spasil!

V našem případě Evropa chtě-
la vyloučit Krista, ale Kristus ne-
přenechal Evropu jejímu osudu. 
Přišel skrytě, jako v Betlémě, skr-
ze něžnost své Matky.

A tak je tu skutečnost, kte-
rou asi zná málo lidí. Panna Ma-
ria vstoupila do Evropy skrze je-

jí vlajku, modrou vlajku s koru-
nou z hvězd.

V Apokalypse se píše: „Na ne-
bi se ukázalo veliké znamení: že-
na oděná sluncem, s měsícem pod 
nohama a kolem hlavy s korunou 
dvanácti hvězd.“ Nemysleme při-
tom na pouhou náhodu.

Tato biblická slova se stala mo-
delem pro zázračnou medailku, 
známé znamení úcty k neposkvr-
něné Panně Marii.

Tvůrce evropské vlajky ma-
líř Arsèn Heitz nosil na svém kr-
ku zázračnou medailku a dal se 
inspirovat jejím obrazem, i když 
neprozradil ze známých důvodů 
tento svůj pramen.

A pak, Bůh sám dokončil dí-
lo: Evropská ústava stanovila, že 
počet dvanácti hvězd se nebude 
měnit, ať už bude počet členů 
unie jakýkoliv.

A aby na tom nebylo dosti, 
přijetí vlajky se uskutečnilo „ná-
hodou“ velice významně právě 
8. prosince, na svátek Neposkvr-
něného Početí Panny Marie!

Na závěr bych chtěl říct, že prá-
vě Evropa řekla „Ne“ Bohu, ale 
Bůh řekl „Ano“ Evropě. Skrze víru 
umělce a skrze jiné prozřetelnost-
ní činy. On pronikl do „podloží“ 
Rady něžností a silou své Matky, 
která se tak stává Matkou Evrop-
ské unie, aniž to její děti vědí.

Ostatně také křesťané (kato-
líci, pravoslavní, protestanti, an-
glikáni) nesou Kristovo jméno 
a tak připomínají různým způ-

sobem jeho jméno alespoň v ge-
nealogickém řádu.

Ale jeho matka se nemůže spo-
kojit pouze s genealogií: její pří-
tomnost bude vždy aktivní pro 
dobro všech křesťanů, pro dob-
ro celé Evropy.

Z Maria Ausiliatrice 5/2005 
přeložil -lš- 

Maria, Matka Evropy

Antonio Rudoni

Oslovil mě novinář: Společ-
nost má dnes veliké problémy 
s morálkou. Proč církve nestojí na 
vyšší morální úrovni, aby společ-
nosti pomohly? Neměli by kněží 
být lepším vzorem vysoké úrov-
ně morálky, aby-
chom nemuseli čísti 
o skandálech v círk-
vích? Máte pravdu 
a váš požadavek je 
spravedlivý. Církev 
má být solí a kva-
sem, má být půso-
bivým znamením 
Boží přítomnosti 
ve světě. Součas-
ně však musíme 
vnímat, že v círk-
vi jsou lidé se svý-
mi slabostmi, lidé, kteří jsou 
součástí dnešní společnosti a na 
nichž se taky odráží úroveň spo-
lečnosti a její krize. Jiná věc je, 
o čem a jak se referuje. Je i mno-
ho krásných věcí v církvi, které 
svět nezajímají. Pak jsem mu 
povídal o nedávném rozhovoru 
s indickým biskupem. 

Ten vyprávěl, že v jejich die-
cézi se každý rok hlásí do kněž-
ského semináře a do klášterů 
asi stovka mladíků. Církev v In-
dii má vysoké požadavky nejen 
na kandidáta, ale i na jeho ro-
dinu. Syny nemanželské, z roz-
vedených rodičů, nebo když je-
den z rodičů není věřící katolík, 
samozřejmě do semináře nepři-
jímají. Letos odmítli i jednoho, 
o jehož rodičích, kteří nejsou 
rozvedení, se ví, že nežijí spořá-
daným životem, že se doma há-
dají. Rodinu prý nejde postavit 
za vzor a to by oslabovalo pů-
sobení jejich syna, kdyby se stal 
knězem. Vysoký nárok mají i na 
formaci. Přihlášeným zájemcům 
řeknou: Přihlas se na jinou vy-
sokou školu a během studia bu-
deš přicházet jednou za měsíc do 
semináře na duchovní přípravu. 
Budeš-li toužit po kněžství i po 
dokončení školy, pak začneš stu-
dovat teologii. Kolik jich vytrvá? 
Z té stovky asi dvacet. Ale pak 
není žádný odpad.

Může některý náš biskup dát 
stejné požadavky?

Jeden z našich kněžských vy-
chovatelů říkával: Kněžské povo-
lání se připravuje tři generace, pro-
tože rozhodující je, jak byli vycho-

vaní rodiče kněze. 
Některé farnosti, 
které jsou bez kně-
ze, žádají bisku-
pa: Pošlete k nám 
dobrého mladého 
kněze, aby pod-
chytil chlapce, pak 
budete mít kněze. 
Oba mají kus prav-
dy a k tomu nám 
Písmo říká jasně: 
Proste Pána žně, 
aby poslal dělní-

ky na svou žeň. Zlepšení situace 
je tedy Boží dar a společné dí-
lo, které nezvládne jedinec, ale 
každý jedinec, který začne a za-
pojí se, je důležitý.

Výchova kněžské osobnosti 
nezačíná v kněžském semináři, 
ale v rodině a předpokládá dob-
rou výchovu k lidství a ke křes-
ťanství, protože kandidát mu-
sí být nejprve dobrým člově-
kem a dobrým křesťanem, aby 
se mohl stát dobrým knězem. 
Z domu si přinese osobní kul-
turu a zděděné vlohy. Celé ži-
votní prostředí má podíl na je-
ho výchově.

Snad bychom všichni mohli 
více počítat s tím, že osobní úsi-
lí každého z nás může být příno-
sem pro vlastní rodinu i rodiny 
našich dětí, pro církev i pro spo-
lečnost v dalších generacích. Ne-
jde jen o přímé vychovatele, kte-
ří nesmějí zapomínat, že vycho-
vatel, který přestane pracovat 
sám na sobě, se stává neschop-
ným pro výchovu druhých. Jde 
o osobní lidské a morální kvali-
ty, ryzost a hloubku duchovní-
ho života, pravdivost v přístu-
pu k životu. To nezůstane jen 
osobním majetkem, ale bude to 
darem i pro druhé. Vždyť zná-
me nerudovské: Bude-li každý 
z nás z křemene, bude celý ná-
rod z kvádrů.

Kdo zvedne morální úroveň?

Mons. Jan Graubner
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 Tato slova, vyslovená 2. dub-
na 2005 v lidsky nejtěžším ži-
votním úseku, ve chvíli odcho-
du Svatého otce, obsahují celý 
jeho pontifikát, který byl dlou-
hou rozmluvou s námi – mla-
dými lidmi.

On nás stále hledal. Vychá-
zel nám vstříc, putoval ze země 
do země a do míst, kde jsme žili. 
Zval nás na Světové dni mláde-
že. Chtěl se s každým setkat. Na 
každého se chtěl podívat s lás-
kou. Říkal, že nám důvěřuje, že 
nám věří, že jsme jeho naděje. 
My jsme viděli, jak nás vnímá, 
že v jeho slovech není ani stín 
klamu. Proto jsme svým mladist-
vým nadšením živelně odpovída-
li na jeho pozvání. Jezdili jsme 
za ním, stáli jsme pod jeho ok-
nem, když bylo třeba, vylézali 
jsme na stromy a sloupy, zpíva-
li jsme mu, hromadně jsme mu 
vzdávali hold. Lačně jsme přijí-
mali jeho slova. Naslouchali jsme 
mu, když nám říkal, jak neumí-
rat zaživa. A když umíral, učili 
jsme se od něho, jak žít. V hodi-
ně jeho smrti a pohřbu jsme při-
cházeli na náměstí, do kostelů, 
do svých srdcí. Chtěli jsme být 
věrní, a také jsme byli. Teď nás 
papež nadále čeká. Volá nás kaž-
dého jménem lahodným a nalé-
havým hlasem. Volá bohatstvím 
své nauky. A my cítíme v hloubi 
srdce, že ho nesmíme zklamat. 
Že přišel čas, abychom čerpa-
li z pokladnice jeho moudrosti, 
abychom odpovídali na důvěru, 
kterou v nás vkládal.

Nebojte se lásky, která klade 
na člověka nároky

Svatý otec dokonale věděl, 
čím bijí naše mladá srdce. Cítil, 
že hledáme odpověď na základní 
otázky tak jako mládenec v evan-
geliu, že hledáme nejen smysl ži-
vota, ale i konkrétní projekt, po-
dle kterého můžeme svůj život 
budovat. Nedivil se, že k nám 
nejvíce promlouvají slova o lás-
ce, jako např. ta, která jsou ob-
sažena v jeho encyklice: „Člověk 
nemůže žít bez lásky. Člověk zů-

stává sám pro sebe nepochopitel-
nou bytostí, jeho život je zbavený 
smyslu, jestliže se nesetká s lás-
kou, jestliže se jí nedotkne, jestli-
že si ji nějakým způsobem neosvo-
jí a nenajde v ní svou živou účast“ 
(Redemptor hominis 10). Vlastně 
nyní, když se v našich srdcích ro-
dí city, když potřebujeme přijetí 
a oporu, když toužíme, abychom 
našli pochopení a lásku, přichá-
zíme k Janu Pavlu II. Chceme, 
aby on byl naším vůdcem, aby 
nám ukázal, jak budovat oprav-
dovou lásku, takovou, k jaké nás 
Bůh, dárce lásky, povolal. Svatý 
otec věděl, že naše srdce chtě-
jí jít za takovou láskou. Říkal: 
„Mladí v podstatě vždy hledají 
v lásce krásno, chtějí, aby jejich 
láska byla pěkná. Jestliže pod-
lehnou svým slabostem, jestliže 
jdou za vším tím, co je možno 
nazvat pohoršením současného 
světa, a to je bohužel velice roz-
šířené, i tehdy v hloubi srdce hle-

dají pěknou a čistou lásku. To se 
týká jak chlapců, tak dívek. Vlast-
ně vědí, že takové lásky není, že 
jim ji nikdo nemůže dát, jedině 
Pán Bůh. A proto jsou ochotni 
jít za Kristem bez ohledu na obě-
ti, jaké jsou s tím spojeny“ (Pře-
kročit práh naděje 19).

Svatý otec každému z nás přál 
krásnou a čistou lásku: „Oprav-
dová láska není mlhavým citem, 
ani slepou vášní. Je vnitřním po-
stojem, který zahrnuje celého člo-
věka. Je pohledem na člověka ni-
koliv proto, abychom si s ním po-
sloužili, nýbrž abychom posloužili 
jemu“ (Anděl Páně 13. 2. 1994). 
Určitě, pokud někdo myslí pou-
ze na tělo druhé osoby a na poži-
tek, který mu může přinést, zna-
mená to, že ji nemiluje. To není 
láska, ale egoismus, je to vyko-
řisťování druhé osoby. „Milovat 
druhého člověka znamená chtít je-
ho dobro více než dobro vlastní, 
starat se o něho a dělit se s ním 

o všechny těžkosti i radosti živo-
ta“ (5. 6. 1992). Musíme se ptát 
papeže, jak vytvářet pravou lás-
ku, takovou, o jaké sníme, k jaké 
nás Bůh volá. Jan Pavel II. říkal, 
že „milovat znamená jít součas-
ně týmž směrem k Bohu, který 
je počátkem lásky“ (Santiago de 
Compostella 19. 8. 1989). Jít spo-
lečně k Bohu můžeme jen cestou, 
kterou nám vytýčil. Tu cestu Bůh 
popsal na dvou horách – Na hoře 
Sinaj a na hoře Blahoslavenství. 
Tou cestou je sám Kristus (srov. 
Jan 14,6). Ten, který dokonale 
plní přikázání Desatera a sám je 
Blahoslavenstvími. Papež o tom 
mluvil k mladým ve Svaté zemi. 
Volal: „Zákon a Blahoslavenství 
spolu vyznačují cestu k následo-
vání Krista a královskou cestu 
k duchovní zralosti a svobodě.“ 
Naše láska nebude krásná, jest-
liže odejdeme od kázání desatera 
přikázání a od kázání osmi blaho-
slavenství. Jan Pavel nás vyzýval 
k věrnosti cestě evangelia: „Objí-
mám vás jako otec a říkám vám: 
vyberte si správnou cestu, kterou 
vám ukazuje Bůh ve svých přiká-
záních. Jsou to slova pravdy a ži-
vota. (…) Ti, kteří praktikují tento 
Boží Zákon, často jsou nuceni jít 
proti proudu. Mládeži, Kristus od 
vás vyžaduje, abyste šli proti prou-
du. Vyžaduje, abyste byli obrán-
ci jeho Zákona, abyste ho pře-
váděli do důsledného dodržová-
ní v každodenním životě“ (Lvov 
26. 6. 2001). Na cestě ke krásné 
lásce musíme jít proti proudu ze-
všeobecnělých názorů a sloga-
nů. „Dnes vám civilizace smrti 
navrhuje ,volnou lásku‘. V tom-
to označení dochází k profanaci 
jedné z nejdrahocennějších a nej-
světějších hodnot, protože nevá-
zanost není ani láska, ani svobo-
da. Nepřizpůsobuje se tomuto svě-
tu, ale změňte se a obnovte svoje 
smýšlení, abyste uměli rozpoznat, 
co je Boží vůle, co je dobré a doko-
nalé..., napomíná nás svatý Pavel 
(Řím 12,2). Nebojte se být pro-
ti zevšeobecnělým názorům, kte-
ré jsou v rozporu s Božím záko-
nem. Odvaha víry něco stojí, ale 

Hledal jsem vás, a nyní vy jste přišli za mnou

Maria Zboralska
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vy nemůžete prohrát svou lás-
ku. Nedejte se zotročit! Nedejte 
se svést iluzí štěstí, za které bys-
te museli zaplatit příliš vysokou 
cenu, cenu často nezhojitelných 
zranění, zkaženého vlastního ži-
vota i života druhých. Chci vám 
zopakovat to, co jsem řekl mla-
dým na jiném kontinentě: Jen čis-
té srdce může plně milovat Boha! 
Jen čisté srdce může dokonat vel-
ké dílo lásky, jakým je manželství! 
Jen čisté srdce může plně slou-
žit druhým! (…) Nedejte si zni-
čit svou budoucnost! Nedovolte, 
aby vám uloupili bohatství lásky! 
Chraňte svou věrnost; věrnost va-
šim budoucím rodinám, které za-
ložíte na Kristově lásce“ (Sando-
měř 12. 6. 1999). Svatý otec nás 
povzbuzoval, abychom se dívali 
na svůj život, na svou lásku „čis-
tým srdcem“. „Čistota srdce je 
především čistota víry. Čistota 
srdce nás uzpůsobuje, abychom 
viděli Boha tváří v tvář ve věč-
ném štěstí. Děje se tak proto, že 
již v pozemském životě lidé čis-
tého srdce umí vidět v každém 
stvoření to, co je Boží, co je od 
Boha. Dovedou jakoby odhalit 
Boží záměr, Boží hodnotu, Boží 
krásu všeho, co je stvořené. Bla-
hoslavenství z Horského kázání 
nám ukazují svým způsobem ce-
lé bohatství a celou krásu stvoře-
ní a vyzývají nás, abychom uměli 
ve všem odhalit to, co od Boha 
pochází a co k Bohu vede. Na-
opak člověk tělesný a smyslný 
musí ustoupit a udělat v nás sa-
mých místo pro člověka duchov-
ního, zduchovnělého. Je to hlubo-
ký proces. Je spojený s vnitřním 
úsilím. Toto úsilí opřené o Boží 
lásku přináší nádherné ovoce.“ 
Nemylme se. Čistota srdce ně-
co stojí. Ale Svatý otec řekl, že 
to, co něco stojí, představuje hod-
notu. Dodával vždy odvahu těmi-
to slovy: „Nebojte se lásky, která 
na člověka klade nároky. Ty náro-
ky – tak jak to nacházíte v učení 
Církve – jsou právě schopné uči-
nit z vaší lásky opravdovou lásku“ 
(List mládeži, 10). 

Papež nám také radil, jak se 
vyrovnat s nároky, aby nás tyto 
nároky neumořily, ale byly zdro-

jem radosti: „Přísnost přikázá-
ní a radost srdce se mohu spolu 
shodnout, jestliže konající osoba 
jedná z lásky. Kdo miluje, nebo-
jí se oběti. Naopak, v oběti hle-
dá nejvíce přesvědčivý důkaz své 
lásky. Copak to nezakoušíte sa-
mi ve vztahu k osobě, kterou mi-
lujete? I kdyby nároky, které to 
na vás klade, byly velké, necítíte 
námahu, když je plníte, a oběť, 
kterou přinášíte, abyste je splnili, 
je pro vás zdrojem radosti. To je, 
drahá mládeži, tajemství křesťan-
ského života, který je současně 
věrný a radostný. Tajemství spo-
čívá v upřímné osobní a hluboké 

lásce ke Kristu. Mým přáním je, 
aby každý z vás objevil takovou 
lásku, protože pak hodnoty, kte-
ré jsou u základu normy, se vám 
ukážou v plné pravdě a těžkosti, 
s nimiž se setkáte při jejich rea-
lizaci, se stanou menšími. Svatý 
Augustin říká: ,V tom co miluje-
me, necítíme úsilí, anebo milu-
jeme samo toto úsilí‘“ (O dobru 
vdovství, 21).

„Mládeži, moje odpověď je tedy 
tato: milujte Krista a přijímejte je-
ho nároky, které na vás klade Cír-
kev jeho jménem, protože to jsou 
nároky, které pocházejí od Boha 
Stvořitele a Vykupitele člověka. 

Přijměte tyto nároky ve svém ži-
votě a odhalíte jejich hodnotu“ 
(Amersfoort 14. 5. 1985).

Jan Pavel II. sám od sebe vy-
máhal to, co nás učil. Pamatuje-
me si na jeho slova, která řekl na 
Jasné Hoře v roce 1993: „Musí-
te být k sobě nároční, i kdyby na 
vás druzí nároky nekladli.“ A ta-
to slova opakoval po čtyřech le-
tech na Westerplatte: „Ta síla, 
která vychází z Krista, která je 
obsažena v evangeliu, je nut-
ná, abychom byli k sobě nároč-
ní, aby se vaše chování neřídilo 
uspokojováním vašich tužeb za 
každou cenu, ale vědomím odpo-
vědnosti: plním to, co je správ-
né, co je mým povoláním, co je 
mým úkolem. (…) Každý z vás, 
mladí přátelé, nachází ve svém 
životě svoje Westerplatte. (1) Je to 
jakýsi soubor úkolů, které musí 
přijmout a splnit. Nějaká dobrá 
záležitost, o kterou není možné 
nebojovat. Nějaký závazek, po-
vinnost, od které není možné se 
odchýlit. Není možné ,dezerto-
vat‘. Tedy nějaký řád pravd a hod-
not, které je třeba ‚udržet‘ a ‚uhá-
jit‘, tak jako na Westerplatte, ať 
už v sobě nebo kolem sebe. Brá-
nit je pro sebe nebo pro druhé. 
(…) A bude dobré, když po tolika 
letech, které nás dělí od událos-
tí na Westerplatte, každý mladý 
Polák a každá mladá Polka má 
ve svém životě podobné Wester-
platte, možná méně slavné a mé-
ně historické. Westerplatte v na-
šem mladém životě může mít růz-
nou podobu: ovládání vlastního 
těla, zachování čistoty ve styku 
s dívkou, chlapcem, vyhýbání 
se pornografii, takovým pohle-
dům na muže a na ženu, aby se 
nestal objektem sexuální žádos-
ti. Může to být úsilí o svobodu 
od závislosti na narkotikách, ci-
garetách anebo svědomité plně-
ní povinností, hovořit pěkným 
jazykem zbaveným vulgarismů, 
lži a pomluv.“

 (dokončení)

(1) Polský vojenský tranzitní sklad na 
západ od ústí Visly, jehož posádka se 
v září 1939 sedm dní hrdinně bráni-
la německé vojenské přesile.Jan Pavel II. při jednom z mnoha spontánních setkání s mladými

ZÁZRAKY PRO BLAHOŘEČENÍ
Vatikán zveřejnil adresu, na kterou se mají posílat zprávy o zá-

zračných vyslyšeních na přímluvu zesnulého papeže Jana Pav-
la II. Adresa: postulazione.giovannipaoloII@vicariatusurbis.org. 
P. Slawomir Oder, odpovědný postulátor, dostal již 600 věcných 
důkazů v této záležitosti.

PROTESTNÍ DEMONSTRACE V MADRIDU
Více než milion lidí, mezi nimi i dvacet biskupů a četní po-

litikové se zúčastnili protestního pochodu Madridem, který vy-
jadřuje odmítavý postoj k připravovanému zákonu o „manžel-
stvích“ homosexuálů a adopci dětí v takových svazcích. Podle 
sdělení organizátorů budou následovat další podobné akce.

DĚTSKÁ ÚMRTNOST
Podle hodnocení OSN může dětská úmrtnost na jih od Sa-

hary v příštích deseti letech ještě více stoupat. Na kontinen-
tě umírá ročně 5 milionů dětí. Původní plán pro tisíciletí sní-
žit tuto úmrtnost o dvě třetiny se zřejmě začne naplňovat až 
po roce 2015.

TURECKÝ PROTEST
Německý parlament požádal Turecko, aby se veřejně vypo-

řádalo s masakrem, kterého se dopustilo před 90 lety na Ar-
ménech. Na tuto výzvu odpovědělo 1000 Turků v Berlíně de-
monstrací, při které protestovali proti údajné „stigmatizaci tu-
reckého národa“.



29/20058

Papež Jan Pavel II. nám to-
ho zanechal tolik, že je obtížné 
pojmenovat „odkaz“ papeže. 
A přece jsou zde dvě věci, kte-
ré nelze přehlédnout: Apoštol-
ský list Mane nobiscum, Domi-
ne a jeho vlastní utrpení, jeho 
osobní křížová cesta. To zno-
vu provokuje prastarou otázku 
o smyslu utrpení.

Nesmyslné utrpení?

O smyslu lidského utrpení by-
lo už nesmírně mnoho napsáno 
v próze i ve verších, neboť konec 
utrpení je v nedohlednu. Všich-
ni trpí, věřící, nevěřící, nevin-
ní i provinilí, zdraví i nemocní. 
„Utrpení je něco mnohem ob-
sáhlejšího a současně hlubšího 
než nemoc a je také v člověku 
hlouběji zakořeněno“ (Salvifici 
doloris 5). A já bych chtěl dodat: 
Utrpení je zcela osobní a indi-
viduální. Bolest (především bo-
lest duše) je nezměřitelná. Pro-
to není vůbec přehnané, když 
si někdo myslí: „Nikdo netrpí 
tak jako já.“

Chtěl bych zde však zpochyb-
nit jeden filozofický postoj: dívat 
se na utrpení a bolest jako na ně-
co výlučně negativního. Samo-
zřejmě že prožíváme utrpení, bo-
lest jako něco, co by nemělo být 
– stejně jako smrt, proti které se 
všechno živé brání. Ale v utrpe-
ní se skrývá také smysl. A v mo-
rálním utrpení může být dokon-
ce obsažena velká hodnota: bo-
lest duše, lítost. Slova a obraz 
„nesmyslného utrpení“ potkává-
me každý den. Svět bude vždy 
zaplaven řekou utrpení, ale ta-
ké řekou vin. A v tom je již jas-
ná souvislost.

„Uzdravující síla utrpení“

O „křesťanském významu lid-
ského utrpení“ napsal Jan Pa-
vel II. 11. února 1982: „Salvifi-

ci doloris – uzdravující síla utr-
pení.“ Pro lidi bez znalosti Boha 
a Krista zůstane utrpení jako ně-
co nesmyslného a dokonce po-
horšlivého. „Ale když je zde dob-
rý a všemohoucí Bůh…“

My naopak hlásáme Krista, 
a to Krista Ukřižovaného; pro židy 
je to pohoršení, pro pohany bláz-
novství, ale pro povolané, ať už ži-
dy nebo Řeky, je Kristus Boží síla 
a Boží moudrost (1 Kor 1,23n). 
Trpící a ukřižovaný Bůh – to 
je největší myslitelný nonsens. 
(Existuje karikatura z první do-
by pronásledování křesťanů v Ří-
mě, kde je ukřižovaný předsta-
ven s oslí hlavou.) Ano, ukřižo-
vaný Bůh je osel, tak se domníval 
Nietzsche. Ale Kristovým kří-
žem se obracejí hodnoty. Ze 
slabosti se stává síla. Slabá Bo-
ží věc je silnější než lidé (1 Kor 
1,25). Z nemoci se stává zdra-
ví: Jeho ranami jsme uzdraveni 
(Iz 53,5). Z bolesti se stává ra-
dost: Blahoslavení jste… radujte 
se, vaše odměna v nebi bude vel-
ká (Mt 5,11). A ze smrti přichá-
zí život. „Svou smrtí naši smrt 
zrušil a vzkříšením obnovil ži-
vot“ (1. vel. preface).

Bůh učinil z kříže svého Syna 
nástroj našeho vykoupení. Ne-
pochybně mohl Bůh ve své vše-
mohoucnosti najít i jiné cesty 

ke spáse. Ale on chtěl zjevit ve-
likost své lásky. Nikdo nemá větší 
lásku než ten, kdo dá svůj život za 
své přátele (Jan 15,13). V apoštol-
ském listu Salvifici doloris vyložil 
Jan Pavel II., jak se ze strašného 
utrpení našeho Pána stala beata 
passio, uzdravující a spásu přiná-
šející utrpení. V odstavci 25 ne-
váhá přímo hlásat „evangelium 
utrpení“. Svědkové kříže a zmr-
tvýchvstání Krista mají Církvi 
a lidstvu předávat zvláště evan-
gelium o utrpení. Radostná zvěst 
o utrpení. Kdo se může přidat? 
Jen ten, kdo je schopný soucitu. 
Tak nemožné to zase není. Když 
tak jako tak každý trpí, když žád-
ný člověk nemůže utrpení unik-
nout – proč bych se neměl po-
kusit dát svému utrpení smysl 
s myšlenkou na kříž? Lidé jsou 
schopní vyvinout často velkou 
sílu utrpení, když vědí, pro ko-
ho a pro co trpí.

Osobní křížová cesta 
Jana Pavla II.

Utrpení papeže v posledních 
letech bylo přímo výzvou ke 
zkoušce víry v Církvi. Trpící, 
postižený papež, který už tak-
řka není schopen vykonávat 
svůj úřad, neměl se sám vzdát 
Petrova stolce? I já jsem si ně-
kdy myslel: Bůh přece nežádá 

nemožné věci! Je to možné – 
nést tak těžké utrpení a k tomu 
i břímě úřadu? Papež věděl lé-
pe, že se tím naplňuje Kristova 
vůle, když půjde svou křížovou 
cestou až do konce.

Měl snad Jan Pavel II. svým 
utrpením zvláštní poselství pro 
Církev? Umím si je představit. 
Snad zní takto: Nezapomínejte, 
že utrpení vykupuje svět, niko-
liv činy! Nikoliv aktivity a už vů-
bec ne aktivismus. Jasným pří-
kladem je liturgie. Zde panuje 
stagnace, ne-li dokonce ústup. 
Často jsem jako biskup řekl, že 
podle mého názoru se nikdy 
v Církvi tak nepracovalo jako 
po 2. vatikánském koncilu. Ale 
teď jsou všichni unaveni, pro-
tože role Páně, především v na-
šich zemích, po desetiletí při-
náší stále méně ovoce. Co jsme 
udělali špatně?

Trpící papež, muž bolesti, dal 
příklad. Jan Pavel II. mohl sice 
říct se sv. Pavlem: Pracoval jsem 
do únavy více než vy všichni ostat-
ní. Vlastně ne já, nýbrž Boží mi-
lost se mnou (1 Kor 15,10). Ale 
spěchající, bez oddechu pracu-
jící papež nebyl žádný aktivis-
ta, nýbrž především velký pro-
sebník! Ještě ve svém posledním 
listě Mane nobiscum, Domine na-
léhá papež: Prodlévejme dlouho 
na kolenou před Pánem přítom-
ným v Eucharistii… Jsem osobně 
přesvědčen, že jen zde, v adora-
ci, může být uzdravena bída na-
ší liturgie.

„Jen utrpení zachraňuje svět“

Svět viděl papeže, jak trpí 
a umírá. Papež v invalidním vo-
zíku, který se trápí, aby vyslovil 
alespoň několik srozumitelných 
slov, to je obraz bídy. Je vůbec 
taková podívaná ještě slučitelná 
s důstojností jeho úřadu? A pře-
ce i zde bylo patrné obrácení 
sil: čím více papeži ubývalo sil, 
tím silnější byla síla, která z ně-
ho vycházela; čím křehčí bylo 
jeho tělo, tím silnější byla jeho 
duše. Jen si vzpomeňme: když 
jeho Mistr byl na kříži nejslabší, 
dokonal nejtěžší dílo: vykoupe-
ní lidstva… To všechno se ode-

Em. arcibiskup Georg Eder, Salcburk

Radostné poselství o utrpení – 
odkaz Jana Pavla II.

Velký odkaz Jana Pavla II. zní: Jen utrpení spasí svět. Máme ještě v živé paměti, jak před 
zrakem celého světa šel cestou utrpení a hrdinské odevzdanosti. Arcibiskup Georg Eder pokládá 
toto osobní svědectví Jana Pavla II. za nejdůležitější poselství jeho jedinečného pontifikátu.

Papež už nemohl vyslovit slovo a chtěl přesto stále něco říct...
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V onu památnou noc mého 
utrpení mi Kaifáš řekl: Zapřísa-
hám tě při živém Bohu, abys nám 
řekl, zda jsi Mesiáš, Syn Boží.

Ano, tys to řekl, Já jsem – od-
pověděl jsem. Ale říkám vám: Od 
této chvíle uvidíte Syna člověka, 
jak sedí po pravici Všemohoucí-
ho a jak přichází v nebeských ob-
lacích. (146)

Řekl jsem pravdu, za kterou 
mě odsoudili, že jsem hoden smr-
ti, bili mě a políčkovali bez milos-
ti, ale chtěl jsem tě naučit, abys 
nikdy nelhal, ani kdyby tebou za 
to, že slyší od tebe pravdu, po-
hrdali, zneuctili tě a dokonce tě 
pokládali za hodna trestu smrti, 
jak to se mnou udělali moji ne-
přátelé. Na tom nezáleží! Říkej 
vždy pravdu, žádný lidský ohled 
ať tě od toho neodradí, protože 
kdo mě zapře před lidmi, toho 
Já zapřu před svým Otcem ne-
beským. (147)

Políčkovaný, pohrdaný, zavr-
žený od lidí, ten, který je „zář 
Otce“ (148), a to vše pouze z lásky 
k tobě, abych byl tvým učitelem 
v ctnostech, abych tě naučil ces-
tě k nebi, po které máš jít. 

Co mi řekneš? Není tvé srd-
ce dojato před Bohem, v jehož 
tváři se zhlížejí blažení v nebi, 
jak je pokryt plivanci a jak kr-
vácí, aby ti dal lekci, na kterou 
nesmíš nikdy zapomenout? Ru-
ku na srdce, vzpomeň si, koli-
krát jsi zradil pravdu a chyběla 
ti odvaha, abys vyznal mé jméno. 
Aby tomu tak už nebylo, raději 
zvol tisíckrát smrt, než abys mě 
zapřel, a buď hrdý, že jsi mým 
učedníkem.

Nepřibližuj se k tajemství Lás-
ky bez lásky, protože za lásku se 
platí jen láskou a tomu, kdo mno-
ho miluje, se mnoho odpouští (149). 
Když vyznáš svůj hřích, můj Otec 
ti odpustí, otevře svou náruč a vy-
lije na tebe balzám odpuštění. 

Přistupuj proto k mému oltáři 
se zkroušeností a pokorou, proto-
že moje Srdce mocně bije, aby ti 
vyšlo vstříc. Přijď, abych položil 
své Srdce vedle tvého.

DÍKŮVZDÁNÍ

Ty jsi Kristus, Syn Boha živé-
ho, (150) jsem dalek toho, abych 
tě odsoudil, že jsi hoden smr-
ti (151), nýbrž Ti říkám, že jsi ži-
vot mého života, se vší něžnos-
tí, jaké jsem schopen, chci Tě 
potěšit a říct Ti, že pokud mé 
srdce bude tlouci, bude celé 
pro Tebe.

Shlédni na mě ve svém mi-
losrdenství, ber mě vždy jako 
své vlastnictví, skryj se ve mně 
a očisti mě od každé poskvrny, 
která by Tě mohla zranit.

Žádám Tě, aby mě pronikl 
Tvůj oheň, aby mě osvítilo Tvo-
je světlo, posilnila Tvoje Krev, 
aby se Tvé Srdce a Tvoje ctnos-
ti staly mými.

Maria, od které Ježíš přijal 
krásu své tváře, pohleď, jak je 
ztrápen pro moje hříchy.

Matko, slib mu za mne, že ra-
ději chci zemřít, než se k němu 
neznat a urazit ho. Amen.

MYŠLENKY PRO ŽIVOT

Nepokládej lehké věci za ma-
ličkosti, protože z malých se stá-
vají velké.

Nedůvěřuj sobě, že jsi silný 
ani že jsi svatý či moudrý; pr-
chej před příležitostí k hříchu, 
a vyhneš se mu.

PŘEDSEVZETÍ

Ježíši ukřižovaný, nedám se 
přemoci lidským ohledem a bu-
du se hrdě hlásit, že jsem Tvým 
učedníkem.

 Pane Ježíši, obětuji Ti mnoho 
úkonů sebezáporů za ty, kte-
ří Tě zrazují a pronásledují.

 Ježíši, dopřej rodinám proná-
sledovaným pro Tvé jméno sí-
lu, aby vyznávaly svou víru.

(146) Srov. Mt 26,63–64
(147) Srov. Mt 10,33
(148) Srov. Žid 1,3
(149) Srov. Lk 7,47
(150) Mt 16,16
(151) Mt 26,66

hrávalo před očima celého svě-
ta. Papež už nemohl vyslovit slo-
vo a chtěl přesto stále něco říct. 
A co? Jeho utrpení a jeho smrt 
to řekly srozumitelněji než kaž-
dé řečené slovo: Jen utrpení za-
chrání svět. Jen utrpení, nikoliv 
rozkoš. Žijeme v době a ve spo-
lečnosti, ve které největší mož-
ná rozkoš stojí na vrcholu všech 
hodnot. Pořád se snažíme o ne-
možné: odstranit ze světa utr-
pení a alespoň na naší polovi-
ně světa uskutečnit ráj všech 
smyslových radostí. A to s vý-
sledkem, že nám hrozí utonutí 
ve vlastnoručně zhotovené láz-
ni zábavy.

Jen skrze utrpení člověk do-
zrává. „Bolest je svatý anděl 
a skrze ni se lidé stali většími 
než skrze všechny radosti svě-
ta“ (A. Stifter). Pro G. Junga 
je každý krok k uvědomění vy-
koupen utrpením. Člověk je pl-
ný protikladů, není jednoznačný, 
není pouze dobrý anebo pouze 
zlý, nýbrž obojí současně. „Kaž-
dý, kdo by se chtěl alespoň při-
blížit své celosti, ví dobře, že to 
znamená nést kříž.“

Nepotřebujeme tedy utrpení 
vyhledávat. Je tak jako tak pří-
tomné, v každém lidském životě 
je ho dostatek. Musíme je však 
přijímat z Boží ruky jako Kris-
tus přijal kalich utrpení z rukou 
svého Otce, a tak vykoupil svět. 
Takové utrpení léčí, osvobozuje 
a vykupuje. Když Jan Pavel II. 
přišel na vrchol své kalvárské ho-
ry, napsal: „Když se díváme na 
Krista a následujeme ho s trpě-
livou důvěrou, poznáme, že kaž-
dá forma lidského utrpení obsa-
huje Boží zaslíbení spásy a rado-
sti“ (27. 2. 2005). „Evangelium 
utrpení“ papež hlásal a žil. Jen 
utrpení může zachránit svět. Utr-
pení a soucit. Jan Pavel II. po 
cestě, na které ho předešel Pán, 
kráčel až do konce. „V Kříži je 
spása, v Kříži je život, v Kříži je 
naděje.“ Jen v Kříži. V jeho Kří-
ži a v našem kříži.

 

Z Kirche heute 6/2003 
přeložil -lš-

Květnové a říjnové podveče-
ry jsou v našich chrámech mari-
ánské. Krátká čtení, přednes ver-
šů a růžencové zdrávasy vyplňu-
jí dobu přede mší svatou nebo 
po ní. V minulých týdnech vy-
šla v olomouckém nakladatelství 
Matice cyrilometodějské sbírka 
mariánské poezie s názvem Ma-
ria Panno, Matko Slova. Pořada-
tel výboru Mojmír Trávníček dal 
sbírce název podle prvního ver-
še stejnojmenné básně Jana Za-
hradníčka. A je chvályhodné, že 
sbírka zaujala ihned po vydání 
studenty Arcibiskupského gym-
názia v Kroměříži, kteří z ní vy-
brali básně jim blízké a dopro-
vodili je ukázkami s mariánskou 
tématikou od našich i světových 

umělců. Jejich večer byl nečeka-
ně úspěšný.  

A tu si uvědomujeme, jak zá-
služným činem bylo vydání této 
antologie, do které pořadatel vy-
bral 74 básní vytvořených 60 čes-
kými autory. Ve své vydavatelské 
poznámce připomíná, že podob-
ná a obsáhlejší antologie s ná-
zvem Matka Boží v české poezii 
vyšla v roce 1912; mísila se v ní  
anonymní poezie lidová s poe-
zií umělou autorů starší genera-
ce. Trávníček naproti tomu zařa-
dil do výboru básně, které vzni-
kaly od počátku 20. století až do 
naší přítomnosti.  Sám byl pře-
kvapen, že „mariánská tvorba za 

Mariánská poezie – 
pohlazení duše

JÁ JSEM (29)
TY JSI SYN BOŽÍ? 

TYS TO ŘEKL – JÁ JSEM! (Srov. Mt 26,64)

Ježíš, Boží Syn, který se stal z lásky člověkem, vychá-
zí v ústrety tomu, koho si vybral, aby mu ještě jednou 
řekl: „Jsem tvůj Ježíš, který tě tolik miluje.“

Eucharistické meditace ctih. Conchity Armidy

Pokračování na str. 15
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Senzační zprávy v bulvárním 
tisku nás už otupily:

– 60leté ženy rodí děti;
– šesterčata přicházejí na svět, 

bojuje se o jejich přežití;
– předčasně zemřelým mužům 

jsou odnímány spermie, aby 
měli se ženou společné dítě;

– lesbické ženy požadují děti do-
nošené u cizích rodičů…

První uměle oplodněné děti 
jsou dnes již 20leté. Ojedinělá 
lékařská senzace se, jak se zdá, 
stala obecnou rutinou. Vědci ve 
svém výzkumném úsilí rozloži-
li muže a ženy na součástky, je-
jich tkáně rozdělili, jejich soubo-
ry buněk zanesli pod mikroskop 
a z jednotlivých buněk vyloupli 
jejich funkce!

Lidé prý přišli na stopu vzni-
ku života:

Když se spojí vaječná a se-
menná buňka, začíná nový ži-
vot, vzniká nový člověk!

Poznatky jsou zde k tomu, 
aby byly využity. V plemenářství 
se již desetiletí využívají spermie 
dobytčích ras, které jsou ulože-
ny v semenných bankách. Cho-
vatel si vybere z katalogu a zvě-
rolékař oplodní krávu zmraže-
nými spermiemi. Tato praxe se 
již stala běžnou.

Z výzkumu na zvířatech po-
chází také senzace s klonova-
nou ovcí Dolly.

V Goethově Faustovi se nám 
básnicky představuje vytvořením 
homuncula úsilí osvícených de-
miurgů. Proč bychom se měli za-
stavit před člověkem? Vytvořme 
si člověka podle svého obrazu! 
Vaječné a semenné buňky se vy-
jímají z žen a mužů, přinášejí do 
laboratoří a pod mikroskopem 
se vytváří jejich umělé spojení, 
pak jsou vloženy do výživného 
roztoku, nakonec zpět do mateř-
ského lůna k dalšímu růstu. Při 
tom se pokaždé získá a oplodní 
více buněk…

Lidský život pod zvědavým 
pohledem výzkumníka nechat 
vyrůst, uchopit, pěstovat, roz-
třídit…

Sami jsme se naučili vyrá-
bět lidský život! Ó, jaké to ví-
tězství vědy!

Někdejší odvážné sny se do-
čkaly praktického pokroku.

A jsou zde odedávna pá-
ry, které touží po dítěti, čeka-
jí, doufají a neopomenou žád-
nou radu... a konečně lékařský 
pokrok jim slibuje, co se zdálo 
nemožné.

Nemusejí již jako Abrahám 
a Sára čekat na Boží zaslíbe-
ní, nemusí prožívat osud bez-
dětných…

Lékaři… nikoliv, reprodukční 
technici mohou zde pomoci, na-
učili se sami vyrobit člověka.

V novinách a na plakátech in-
zerují své umění. Kdyby někdo 
chtěl zpochybnit, zda je něco 
takového dovoleno, že zde ne-
ní žádný rozdíl mezi hospodář-
ským využíváním oplodnění krav 
a že použitými technikami bylo 
prolomeno tajemství mezilidské 
lásky a tento bytostný lidský akt 
byl převeden do oblasti užitkové-
ho chovu, pak tito experti buďto 
tomu nebudou rozumět, anebo 
své odpůrce zahanbí a odzbrojí 
citáty z dopisů, ve kterých šťast-
né matky oplývají vděčností za 
poskytnutou pomoc.

Reprodukční technici jako hr-
dinové blíženské lásky.

Na vás záleží! Reprodukční medicína stojí 
peníze, a to mnoho peněz. Pří-
slušné instituty patří dnes k nej-
lépe prosperujícímu průmyslo-
vému odvětví. Když stát zavede 
restriktivní opatření, změní se 
prostě místo působení.

A páry jsou opět ochotny za-
platit za splnění svých přání vel-
mi velké sumy peněz.

Zatímco po celou dobu lid-
ských dějin patřil milostný akt 
setkání muže a ženy k nejvíce 
chráněným intimitám a neroz-
lučné spojení obou vytvářelo 
předpoklad pro další plození, 
nyní byl tento důvěrný vztah 
prolomen.

Aby bylo dosaženo cíle – dítě-
te podle vlastních představ všech 
(obchodních) partnerů, je třeba 
v nejjednodušším případě udělat 
tyto kroky:

Po lékařské osvětě a odstra-
nění zábran u dotyčného páru, 
za psychologického doprovodu 
a zvláštních stimulačních poku-
sů je matka připravena na ode-
brání buněk z vaječníku a muž 
je přiveden k vydání svého se-
mene.

Tým reprodukčních specia-
listů přebere získaný materiál, 
aby dosáhl ve zkumavce spoje-
ní buněk.

Tyto zevně semenem oplodně-
né buňky jsou opět implantová-
ny do mateřského lůna, a to hned 

ve větším počtu, aby byl zajištěn 
úspěch a alespoň jedna buňka se 
ujala a dále rozvíjela. Vícenásob-
né oplodnění se pak v příznivém 
případě projevuje nezřídka se vy-
skytujícím těhotenství s více než 
jedním plodem.

Oplodňovací instituty inzeru-
jí kvalitu svých zásahů procen-
tem úspěšně ve svých laborato-
řích vyprodukovaných dětí, což 
obnáší zpravidla 20 – 30 %. Ty-
to údaje vysvětlují, proč mnoho 
žen musí podstoupit opakované 
pokusy a pak opět vyčkávat na 
zdar nebo vzít na vědomí depri-
mující výsledek, když se nasaze-
ná vajíčka opět v mateřském lů-
ně neujala.

Tato těhotenství je třeba lé-
kařsky obzvláště sledovat, hor-
monálně podporovat a dopro-
vázet.

 Proč však ženy po těchto pro-
cedurách vyprávějí stále znovu, 
že doprovodné procesy prožíva-
ly jako něco velice nedůstojné-
ho a velmi ponižujícího, a proč 
se po prvním neúspěšném poku-
su nechtějí odhodlat k jeho po-
kračování?

Odpověď je třeba hledat v sa-
motném reprodukčním procesu. 
Není zde už láskyplné pohlavní 
spojení dvou lidských bytostí ja-
ko předpoklad, že plod tohoto se-
tkání bude pak vyrůstat v mateř-
ském lůně. Intimní setkání muže 
a ženy bylo naopak z manželské-
ho lůžka přeneseno na operační 
stůl a realizováno pomocí video-
zařízení za světla reflektorů. Ne-
jsou tu už milující se muž a že-
na při dění, které inspiruje lidské 
myšlení a umělce, nikoliv, celá 
posádka reprodukčních exper-
tů a pomocníků zde v hygienic-
ky čistém prostředí pitvá lidskou 
sexualitu, aby za mnoha okolnos-
tí „vyprodukovala“ dítě.

Technika nahradila lásku

Nejsou to tytéž instituty a je-
jich gynekologická oddělení, na 
kterých jsou v jiné dni ty děti, 
které vyrostly v mateřském lů-
ně – bez mnohých okolností – 
opět z mateřského lůna vytr-
hávány? Jednající osoby dělají 

Dr. Bernhard Gappmaier, prezident Evropské akce lékařů
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který měl po Roku růžence, ro-
ku mariánského patření na Kris-
tovu tvář, obrátit všechnu naši 
pozornost k prameni a vrcholu 
veškerého křesťanského života. 
Iniciativu a tedy i odpovědnost 
v tomto směru očekával přede-
vším od místních církví. 

Z daru tohoto Eucharistii ob-
zvláště zasvěceného roku nám 
zbývají již jen poslední tři mě-
síce. Co nám přineslo jeho prv-
ních devět? Kdyby někdo, kdo 
z nějakých důvodů celý tento rok 
nebyl mezi námi, se nyní opět 
vrátil, všiml by si nějaké oprav-
du zjevné změny v naší eucha-
ristické zbožnosti? Překvapila by 
ho nápadné úcta, s jakou vstupu-
jeme do chrámu a jaká vyzařuje 
z našeho chování v přítomnosti 
eucharistického Spasitele, z na-
ší uvědomělé a hluboké bohopo-
cty, kterou mu vzdáváme svým 
klaněním a svou zbožností po ce-
lou dobu pobytu před svatostán-
kem Nejvyššího? Překvapila by 
ho naše výrazná víra, úcta, po-
kora a usebranost projevovaná 
způsobem, jakým se účastníme 
jeho nejsvětější oběti a přede-
vším jakým ho přijímáme pod 
svátostnými způsobami? Poznal 
by z doby hlubokého ticha a use-
branosti, jak radostně ho každý 
z nás vítá ve svém srdci a jak dů-
věrně a osobně rozmlouváme 
se svým nejsvětějším Hostem? 
Všiml by si, jak neradi se loučí-
me s jeho příbytkem, jak se pro-
dloužil náš pobyt před jeho tváří 
a jak se rozmnožily naše návraty 
a adorační chvíle před svatostán-
kem? Potěšilo by ho soustavné 
vzdělávání věřících o podsta-
tě Eucharistie a o liturgii? Mo-
hl by konstatovat, že už se ne-
setkává s dříve běžnými nešva-
ry při jejím slavení? 

Velký a první slovanský pa-
pež by si zasloužil, aby vedle 
elektronické adresy pro zprávy 
o vyslyšeních vznikla další ad-
resa, na které by se shromažďo-
valy zprávy o tom, jak jsme upo-
slechli jeho hlasu a jak odpoví-
dáme na jeho vzácné iniciativy 
čtyřicet let po koncilu uskutečnit 

opravdovou vnitřní obnovu Círk-
ve. V tom směru je především do-
provodná instrukce k jeho eucha-
ristické encyklice, kterou vydala 
na jeho pokyn Kongregace pro 
bohoslužbu a svátosti pod titu-
lem Redemptionis Sacramentum, 
dokumentem nejvyšší závažnos-
ti. Papež, po jehož co nejrychlej-
ším blahořečení voláme, schválil 
tuto instrukci osobně 19. března 
2004 a nařídil její okamžité do-
držování. Mávnout nad ní rukou 
„To nic, to se nás netýká!“ není 
mávnutím pouze nad papírem, 
kongregací či papežem, ale přímo 
nad samotnou Eucharistií, ve kte-
ré je přes všechnu nenápadnost, 
nepatrnost a bezbrannost příto-
men celý živý Bůh. Jestliže jsme 
pro nedostatek opravdové víry 
ztratili onen jemnocit nezbytné 
úcty a možno říci přímo zdvoři-
losti k Hostu, živému Bohu sku-
tečně osobně přítomnému v Eu-
charistii, protože jsme přesunu-
li centrum pozornosti od něho 
k sobě, tedy od Boha k člověku, 
musíme se za tuto neuvědomě-
lost a nedbalost hluboce zastydět 
jako za to nejvyšší možné faux 
pas, jakého jsme se vůbec moh-
li dopustit, pokorně se omluvit 
tomu, koho lehkomyslně uráží-
me, a postarat se co nejrychleji 
o důslednou nápravu. Není na-
ší věcí, abychom třídili závaz-
né pokyny a předpisy na důleži-
té a méně důležité, protože úcta 
k Bohu a pokora od nás vyžaduje 
poslušnost a úctu, a nikoliv sebe-
uplatnění. Naše soudy o tom, co 
je ještě důležité a co už důležité 
není, jsou velice labilní a subjek-
tivní a jsou zárodkem rozdělení. 
Jestliže nás to stojí oběť vzdát se 
toho, na co jsme si zvykli a co se 
nám líbí, můžeme ji přiložit na 
paténu jako oběť Bohu jistě vel-
mi milou.

Slyšíme o tom, jak daleko už 
zašla svévolná a přímo rouhavá 
lidská troufalost v manipulaci 
s tím, co je zde na zemi nejsvě-
tější, a to je lidský život. Místo 
aby obdivuhodný počátek lidské-
ho života naplňoval odborníky 
nejvyšší úctou a vědomím o je-

ho nedotknutelnosti, dovolují si 
s ním nakládat jako s nějakým 
průmyslovým produktem. Chybí 
jim živé vědomí skutečnosti, že 
pod nepatrnou „způsobou“ lid-
ského prvopočátku, který ozna-
čili za pouhé „embryo“, je ve sku-
tečnosti přítomen celý živý člověk 
se všemi budoucími kvalitami sa-
mostatné lidské osobnosti, ane-
bo tuto skutečnost záměrně od-
mítají brát na vědomí. Jakmile 
si však člověk přivlastní právo 
nejvyšší suverenity a vykročí na 
tuto cestu, posouvá bezostyšně 
krůček za krůčkem hranice své 
troufalosti. Hraje si na svrchova-
ného pána života omámen svými 
okamžitými výsledky, ale to vše 
je také důsledek jeho nepřiznané 
lidské omezenosti, protože přes 
všechnu svoji vědu a dovednost 
nikdy nepronikne k samotnému 
tajemství života, není schopen 
zvážit, do čeho se to pouští a ja-
ké nedozírné následky přinesou 
jeho mírně řečeno „diletantské“ 
zásahy do Božího díla v budouc-
nosti. Vůbec tu nerozhoduje, ja-
kým možným prospěchem svou 
svatokrádež na posvátnosti lid-
ského života zdůvodňuje. 

Nacházíme tak společného 
jmenovatele zavrženíhodné lid-
ské povýšenosti: na místo úcty 
k tomu, co je přes svou nepa-
trnost a bezbrannost posvátné 
a nedotknutelné, nastoupila pyš-
ná a nadřazená troufalost. Ta-
ková neúcta k životu i Původ-
ci života může přijít vhod jen 
jednomu: nepříteli Boha i člo-
věka. Také jeho reálnou existen-
ci ovšem nechtějí někteří brát 
na vědomí. Sám Boží Syn o je-
ho působení podává svědectví 
právě v dnešním třetím čtení. 
Oni ovšem už berou na lehkou 
váhu jak jeho božské slovo, tak 
jeho božskou přítomnost v Eu-
charistii. 

Ačkoliv nás to bolí, musíme 
být trpěliví a nechat, aby obojí 
rostlo spolu až do žní. O těch-
to žních je možno diskutovat 
dnes, nikoliv však tehdy, až na-
stanou.

-red-

EDITORIAL – pokračování ze str. 2

jednou to a jednou ono. Provo-
zovaná praxe je tu slita do kom-
plexnosti a pokouší se předsta-
vit co nejsrozumitelněji. Vědci 
a lékaři pronikli do tajemství. 
Jedno prolomené tabu za dru-
hým. Když děláme experimenty 
na zvířatech, co nám brání pro-
vádět je i na lidech?

Před následky zavíráme oči. 
Zamlčujeme, že jsme uvolnili ne-
bezpečnou lavinu. Lékaři potvr-
zují, že děti ze zkumavky vykazují 
po narození nejrůznější defekty. 
Média stavějí na odiv vícečetné 
porody. Nepíše se však už o tom, 
že tyto předčasně narozené dě-
ti musí ležet celé měsíce v inku-
bátorech a pod technickým do-
zorem a s neobyčejným nasaze-
ním personálu jsou ošetřovány 
a že vyžadují nesmírnou těles-
nou i duševní péči.

Nevyřešené zůstávají otázky, 
co z přebytečnými oplodněnými 
vajíčky. Jsou zmražena a sklado-
vána a poskytována k experimen-
tálním účelům s odůvodněním, 
že výsledky budou požehnáním 
pro celé lidstvo.

A co když se zjistí, že implan-
tované dítě na základě prenatál-
ní diagnostiky je postižené va-
dami? Studie zde dokládají zvý-
šenou připravenost mnoha párů 
k okamžitému usmrcení takové-
ho plodu pomocí potratu.

Mezitím se pokoušejí předim-
plantační diagnostikové dotyč-
né páry zbavit nejistoty a obav 
z možného defektu na uměle 
„vyprodukovaném“ plodu. Ješ-
tě před implantací podrobují ve 
zkumavce tyto oplodněné vaječ-
né buňky skrininku, kvalitativní 
prověrce, aby vyloučili zjevně se 
projevující nedostatky a takové 
jedince zničili.

Tato mikrobiologická selekč-
ní opatření prozrazují tak své du-
chovní kořeny. Je mnoho otaz-
níků nad touto oblastí, zasahu-
jící do sféry stvoření, která leží 
mimo naše lidské hranice a kte-
rá s sebou nese mnoho již zřej-
mých a ještě více nedozírných 
následků.

 
Z Lebe 74/2005 přeložil -lš-
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Slovo Jakubovo

Víra je všem jasná, ale uvést 
ji do praxe není snadné. Pro ži-
dokřesťany je obtížné ze dne na 
den odhodit tradice, kterými ži-
li od svého dětství. Toho si mu-
sí být vědomi křesťané, kteří 
přišli z pohanství. Jen si vzpo-
meňme, k jakému obrácení při-
vedlo Petra vidění v Joppe. On, 
který slyšel Ježíše, jak pokládal 
každý pokrm za čistý (Mk 7,19) 
a jak řekl farizeům: Opustili jste 
Boží přikázání a držíte se lidské-
ho podání.

Nuže Jakub, který osobně po-
ciťuje podobné těžkosti jako dů-
sledek dlouhodobé výchovy, hle-
dá bod pro rovnováhu.

Především jako všichni ostat-
ní plně schvaluje to, co řekl Pe-
tr, slovy: Bůh už dávno rozhodl 
a vybral si mezi pohany národ, 
aby ho zasvětil svému jménu. Je 
to fráze užívaná ve Starém zá-
koně pro označení Izraele, Bo-
žího lidu, který byl vybrán mezi 
pohany (Dt 14,2). Smysl je jas-
ný: nyní je Boží lid tvořen těmi, 
kteří ve víře přijali Ježíše a me-
zi nimi, i když to text výslovně 
neříká, jsou i židokřesťané, kte-
ří byli vybráni pro milost. Jakub 
záměrně komentuje tento výběr 
pohanů jako naplnění proroc-
tví Amosova 9,11–14. V něm se 
mluví o obnově zcela zbořené-
ho Davidova domu, který Kris-
tus, potomek Davidův, zcela ob-
novil, aby ostatní lidé hledali Pá-
na a všechny národy, které nesou 
jméno po mně. Je jasné, že nový 
Boží lid se zde jeví jako pokračo-
vání starého lidu a rodí se, proto-
že vychází z obnoveného domu 
nebo rodiny Davidovy.

Nato Jakub jako odpověď 
židokřesťanům říká, že nema-
jí být nakládána břemena těm 
z pohanů, kteří se obracejí k Bo-
hu, a pak na adresu obrácených 
pohanů říká, aby se varovali vše-
ho, co je poskvrněno modlářstvím, 
smilstva, masa z udušených zví-
řat a požívání krve. Tyto dispozi-
ce se zakládají na přesném kon-

statování. Jako Petr v Caesareji 
vstoupil do domu neobřezaného 
a jedl s ním, tak se v Antiochii 
křesťané tolikrát scházejí k spo-
lečnému jídlu nebo k Eucharis-
tii, která se nyní slaví během ve-
čeře. V tomto případě je dobré, 
aby svoboda získaná v Kristu by-
la prožívána v lásce a s vědomím, 
že židokřesťané byli od malička 
vychováváni k tomu, aby měli 
odpor k pokrmům označeným 
za nečisté, a i když chtějí, není 
pro ně snadné překonat v krát-
kém čase tuto obtíž. 

Koncilní dekret (15,22–29)

Lukášovo vyprávění je velice 
přímočaré: na počátku (15,4) je 
řečeno, že jeruzalémská církev, 
apoštolé a starší přijali vyslance 
církve v Antiochii. Nyní, když se 
dlouho zabývala danou proble-
matikou a přijala závěr na zá-
kladě vystoupení Petra a Jaku-
ba, rozhodla, že vyberou ze své-
ho středu několik mužů a pošlou 
je s Pavlem a Barnabášem do An-
tiochie, totiž Judu, kterému říkali 

Barsabáš, a Silu – vedoucí muže 
mezi bratry, a dali jim dopis, kte-
rý začíná ve stylu všech starově-
kých dopisů: Apoštolové a starší 
posílají bratrský pozdrav bratrům 
v Antiochii, Sýrii a Kilíkii.

 Křesťany z pohanství nazý-
vají „bratry“, protože i oni se cí-
tí být živou součástí Božího lidu. 
Pak uvádějí důvod všeho toho, 
co se stalo, a zakazují působení 
všem, kteří bez jakéhokoliv po-
věření přišli z Judska do Antio-
chie a vyvolali zmatek, když tvr-
dili, že obřízka je nutná ke spá-
se. Proto říkají: My jsme rozhodli, 
že vybereme některé muže a po-
šleme je k vám zároveň s Pavlem 
a Barnabášem, lidmi, kteří nasa-
dili svůj život pro našeho Pána Je-
žíše Krista. Není to nějaká pro-
stá chvála, ale oficiální uznání 
jejich poslání i obsahu jejich ká-
zání, které Petr dobře registro-
val, když řekl: My jsme přesvěd-
čeni, že docházíme spásy milostí 
Pána Ježíše. 

Začátek dekretu je mimořád-
ný: Rozhodl Duch Svatý a my... 
Dává nám tak přímo hmatatel-
ný důkaz, jaké je přesvědčení vě-

řících a jak přímo žijí Duchem 
Svatým v životě Církve: Rozho-
dl Duch Svatý i my, že vám nemá 
být ukládáno žádné další břeme-
no kromě těchto nutných věcí: vy-
varovat se toho, co bylo obětová-
no modlám, krve, masa z uduše-
ných zvířat a smilstva. 

Dekret je určen přesně vyme-
zeným adresátům: křesťanům 
z pohanství v Antiochii a Sý-
rii a těm z provincie Kilíkie. Ti 
tvoří od počátku smíšená spo-
lečenství a umí už žít pospolu, 
jak to poznal Petr v Caesareji 
a pak v komunitě v Jeruzalémě. 
Nevíme přesně, kdy se to stalo, 
ale v Antiochii se stalo také ně-
co opačného. V listu ke Galat-
ským vypravuje Pavel: Než přišli 
lidé z Jakubova okolí, jídal Petr 
společně s pohanokřesťany. Ale 
když přišli, začal se jich stranit, 
protože měl obavy z oněch žido-
křesťanů. A s ním se začali cho-
vat neupřímně i ostatní židokřes-
ťané, dokonce i Barnabáš. Pavel 
tehdy řekl Petrovi přede všemi: 
„Ty jsi Žid, a přesto žiješ jako 
křesťané z pohanství. Jak tedy 
můžeš nutit pohany, aby zacho-
vávali židovské zvyky?“

Snad toto je ten správný kon-
text k pochopení koncilního de-
kretu. On nechce zavazovat křes-
ťany z pohanství k ničemu zby-
tečnému: Budete-li se těch věcí 
chránit, jednáte správně. To je 
klíčové rozhodnutí, kterého mu-
sí dbát křesťané všech dob: jsou 
požadavky křesťanského života, 
které jsou závazné pro všechny. 
A některé jsou k tomu, aby by-
la zachována harmonie a pokoj, 

Počátky Církve (14)

Mario Galizzi

Nikollë Önufri: Apoštol sv. Jakub, 16. stol.

Caravaggio: Ukřižování sv. Petra
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– je zde převedeno do vlastního 
jména: všechno to, co existuje, 
pochází od něho. On je původní 
zdroj veškerého bytí. A protože 
je jeden, je také vždy přítomen, 
je nám vždy nablízku a součas-
ně nás předchází: jako „ukaza-
tel“ na cestě našeho života, při-
čemž on sám je současně i ces-
ta. Tuto knihu není možno číst 
tak, jako se čte román. Je třeba 
v klidu rozjímat o jednotlivých 
částech a dovolit, aby jejich ob-
sah skrze obrazy pronikl do 
duše. Doufám, že bude přijata 
tímto způsobem a bude se mo-
ci stát dobrým vůdcem při pře-
dávání víry.

Řekli jsme, že katolicita a jed-
nota Církve kráčejí pospolu. Sku-
tečnost, že obě dimenze  se nám 
zviditelňují v postavách svatých 
apoštolů, nám naznačují již dal-
ší charakteristiku Církve: ona je 
apoštolská. Co to znamená? Pán 
ustanovil dvanáct apoštolů, tak 
jako bylo dvanáct synů Jakubo-
vých, a označil je tak za praot-
ce Božího lidu, který se nyní stal 
univerzální, od nynějška navždy 
zahrnuje všechny národy. Svatý 
Marek nám říká, že Ježíš povolal 
apoštoly, aby byli s ním, protože 
je chtěl posílat kázat (Mk 3,14). 
Zdá se, jako by si to protiřečilo. 
My bychom řekli: buďto jsou 
s ním, nebo jsou posláni a vyda-
jí se na cestu. Známe jedno slo-

vo o andělech od svatého pape-
že Řehoře Velikého, které nám 
pomáhá odstranit toto protiřeče-
ní. Říká, že andělé jsou stále po-
síláni a současně jsou stále před 
Bohem: „Ať jsou kamkoliv poslá-
ni a kamkoliv jdou, stále kráčejí 
v Božím lůně“ (Homilie 34, 13). 
Apokalypsa kvalifikovala bisku-
py jako „anděly“  jejich církví, 
a můžeme proto učinit tuto apli-
kaci: apoštolové a jejich nástupci 
by měli vždy stát se svým Pánem 
a právě tak – ať už jdou kamko-
liv – být ve spojení s ním a pro-
žívat toto společenství.

Církev je apoštolská, protože 
vyznává víru apoštolů a snaží se 
podle ní žít. Je zde jednotnost, 
která charakterizuje Dvanáct po-
volaných od Pána, ale současně 
existuje kontinuita v apoštolském 
poslání. Svatý Petr se charakteri-
zuje ve svém prvním listě jakožto 
„přestavený jako ti“, kterým píše 
(5,1). A tím vyjádřil princip apo-
štolské posloupnosti: stejný úřad, 
který přijal od Pána, pokračuje 
v Církvi díky kněžskému svěcení. 
Boží slovo není jen psané, ale dí-
ky svědkům, které Pán ve svátosti 
zapojil do apoštolské služby, zů-
stává také slovem živým. Tak se 
nyní obracím k Vám, drazí spo-
lubratři biskupové, a srdečně Vás 
zdravím spolu s Vašimi příbuzný-
mi a poutníky z jednotlivých di-
ecézí. Přijímáte pallium z rukou 

Petrova nástupce. Požehnali jsme 
je, jako by to učinil sám Petr, tím, 
že jsme je položili k jeho hrobu. 
Nyní je pallium výrazem naše-
ho apoštolského poslání. Je vý-
razem našeho společenství, kte-
ré má v petrské službě svou vidi-
telnou záruku. S jednotou stejně 
jako s apostolicitou je spojena pe-
trská služba, která spojuje vidi-
telně Církev všech částí a všech 
dob a brání tím způsobem každé-
ho z nás před sklouznutím do fa-
lešných autonomií, které se pří-
liš snadno přeměňují na vnitřní 
partikularizace Církve a mohou 
tak ohrozit její vnitřní nezávis-
lost. S tím nechceme opomenout, 
že smysl všech funkcí a služeb je 
v podstatě v tom, že docházíme 
k jednotě víry v poznání Božího 
Syna, k oné mužné zralosti, aby 
tělo rostlo a dělalo pokroky v lás-
ce (Ef 4,13.16). 

V této perspektivě a s vděč-
ností zdravím delegaci pravo-
slavné církve z Konstantinopo-
le, kterou vyslal ekumenický pa-
triarcha Bartoloměj I., kterému 
věnuji srdečnou vzpomínku. Ve-
dena metropolitou Janem při-
šla na tuto naši slavnost a má 
účast na naší liturgické oslavě. 
I když jsme ještě nedosáhli sho-
dy v otázce interpretace nosite-
le petrské služby, jsme nicméně 
zajedno v apoštolské posloup-
nosti, jsme hluboce spojeni jed-
ni s druhými skrze biskupskou 
službu a svátost kněžství a vy-
znáváme společně víru apoš-
tolů, jak je nám dána v Písmu 
a jak ji vysvětlují velké koncily. 
V této hodině, kdy svět je plný 
skepticismu a pochyb, ale také 
bohatý na touhu po Bohu, hlá-
síme se společně k našemu spo-
lečnému poslání svědčit spo-
lu o Kristu Pánu a na základě 
té jednoty, která je nám již dá-
na, chceme pomoci světu, aby 
uvěřil. A prosíme  Pána z celé-
ho srdce, aby nás dovedl k plné 
jednotě tak, aby zář pravdy, kte-
rá jediná může vytvořit jednotu, 
se stala novým způsobem ve svě-
tě viditelná.

 Evangelium dnešního dne 
hovoří o vyznání svatého Pet-

ra, od  něhož má Církev počá-
tek: Ty jsi Kristus, Syn živého Bo-
ha (Mt 16,16). Když jsme dnes 
hovořili o Církvi jediné, katolic-
ké a apoštolské, nikoliv však ješ-
tě Církvi svaté, chceme připo-
menout v této chvíli jiné Petro-
vo vyznání, pronesené jménem 
apoštolů v hodině velkého odpa-
du:  My jsme uvěřili a poznali, že 
ty jsi Svatý Boží (Jan 6,69). Co to 
znamená? Ježíš ve své velekněž-
ské modlitbě říká, že se posvěcu-
je za učedníky, a připomíná tak 
oběť své smrti (Jan 17,19). Ježíš 
tím implicitně vyjadřuje svou 
funkci Nejvyššího Kněze, kte-
rá uskutečňuje tajemství v Den 
smíření nikoliv pouze v zástup-
ných obřadech, ale v konkrétnos-
ti vlastního Těla a Krve. Slovo 
Svatý Boží označovalo ve Starém 
zákoně Áróna jako nejvyššího 
kněze, který měl za úkol naplňo-
vat posvěcení Izraele (Ž 105,16; 
srov. Sir 45,6). Petrovo vyzná-
ní pro Krista, kterým ho pro-
hlásil za Svatého Božího, sto-
jí v souvislosti s eucharistickou 
řečí, ve které Ježíš ohlašuje vel-
ký Den Smíření skrze oběť sebe 
sama: Chléb, který já dám, je mo-
je tělo za život světa (Jan 6,51). 
Právě v základě tohoto vyznání 
spočívá kněžské tajemství Ježí-
šovo, jeho oběť za nás všechny. 
Církev není svatá sama od se-
be; skládá se totiž z hříšníků – 
to víme a vidíme všichni. Spíše  
ona sama je posvěcována očist-
nou Kristovou láskou. Bůh ne-
jen mluvil, ale velice realisticky 
nás miloval, až k smrti vlastní-
ho Syna. A právě v tom se uka-
zuje celá velikost zjevení, kte-
ré má jakoby zapsány rány v sa-
mém srdci Božím. Proto každý 
z nás může osobně říct se svatým 
Pavlem: Žiji ve víře v Božího Sy-
na, který se za mě obětoval (Gal 
2,20). Prosme Pána, aby prav-
da těchto slov se vtiskla hluboce 
do našeho srdce,  do jeho rados-
ti a do jeho odpovědnosti; pros-
me, aby osvětlena eucharistickou 
slavností stávala se stále více si-
lou, která utváří náš život.

Bollettino Vaticano 29. 6. 20054

JEDNA, SVATÁ, KATOLICKÁ A APOŠTOLSKÁ – 
pokračování ze str. 2

aby bylo možno žít ve společen-
ství. K těm základním, které mlu-
ví o tom, co je nepřípustné, pa-
tří modloslužba, smilství a vraž-
da. V západním kodexu pak jsou 
interpretovány „zlatým pravi-
dlem“: Co nechceš, aby druzí či-
nili tobě, nečiň ani ty jim.

 Znovu v Antiochii (15,30–35)

Když se vyslanci vrátili do 
Antiochie, předali dopis. Když 
ho přečetli, všichni se radovali nad 
jeho povzbudivým obsahem. Tato 
slova postačí, abychom pocho-
pili, že koncilní dekret vyhlašu-

je autonomii Církve od židovské 
obce. Mojžíšův Zákon a židov-
ské tradice nejsou nutné k to-
mu, aby se někdo stal křesťanem 
a došel spásy. Současně křesťané 
pochopili, že křesťanská svobo-
da vyžaduje chování lásky a bra-
trského společenství.

Barsabáš a Silas prožili tyto 
okamžiky radosti a milosti. Po-
vzbudili věřící, aby žili důstojně 
podle víry. Pak se vrátili do Je-
ruzaléma, zatímco Pavel a Bar-
nabáš pokračovali v hlásání Bo-
žího slova.

(pokračování)
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6.
Výzva k lásce k Bohu

Čtvrtá výzva poselství:
»Miluji tě.«

Chtěla bych být serafínem, 
abych vám řekla, co je láska!

„Bůh je láska“ – říká svatý 
apoštol Jan – a jako takový nás 
miluje věčnou láskou, neboli od 
celé věčnosti. Tuto naši věčnou 
přítomnost před Bohem a v Bo-
hu vidíme zvěstovánu v jednom 
textu Písma svatého, který se pří-
mo vztahuje na Boží moudrost – 
předcházející přirozeně stvoření, 
neboť v něm se nachází rozeseta; 
tento text však svatá Církev bez 
těžkostí aplikuje na Pannu Marii: 
„Hospodin mě vlastnil na počátku 
svých plánů, od pradávna před svý-
mi skutky. Od věčnosti jsem stvo-
řena, od začátku, dříve než povsta-
la země. Než byly propasti, jsem se 
narodila, než byly prameny, boha-
té vodou, dříve než byly zaklíněny 
hory, před pahorky jsem se naro-
dila, dříve než učinil zemi a shro-
máždění vod, první hroudy země. 
Byla jsem tam, když rozpínal ne-
besa, když nad propastí vyměřo-
val obzor, když na výsostech upev-
ňoval oblaka, když dával sílu pra-
menům oceánu, když určoval moři 
jeho meze, aby vody nepřekročily 
jeho břehy, když upevňoval zákla-
dy země, tu jsem u něho přebýva-
la“ (Př 8,22–30).

Ze všeho stvoření Bůh jistě ne-
miloval nic tak jako Pannu Marii, 
ale všichni jsme od celé věčnosti 
stejně přítomni v mysli Boží, v je-
ho stvořitelském úradku; a všech-
no ostatní stvořil z lásky ke kaž-
dému z nás, protože nás vždy měl 
přítomné a miloval. Máme vůči 
Bohu dluh věčné lásky a jen po 
dlouhých staletích bychom tento 
dluh mohli splatit, aniž bychom 
ho zcela zaplatili, protože Boží 
láska pokračuje a rozšiřuje se se 
stále větší intenzitou. Proto nic 
a nikdo si nezaslouží opětování 
naší lásky jako on.

Tak máme hledět na přiká-
zání „milovat Boha“, které nám 
on dal, jako na další důkaz jeho 

lásky, neboť je znamením toho, 
že přijímá naši lásku, naši vděč-
nost, naše pokorné opětování. 
Před Boží nesmírností jsme vel-
mi maličcí, ale dejme mu, co 
máme: naši lásku! Takřka jak se 
to stává u dětí, které konejšené 
v náruči otce, od něhož všechno 
dostávají, mu odplácejí něžnos-
tí nebo polibkem, symboly lásky; 
a otec se šťastně usmívá a cítí se 
uspokojený, protože dítě opětu-
je jeho lásku.

Tato naše láska k Bohu se 
projevuje a dokazuje láskou, kte-
rou věnujeme každému z našich 
bratří, protože všichni jsou tak 
jako my, Boží děti, jím milova-
né a vykoupené v Ježíši Kristu. 
Když chceme skutečně projevit 
svou lásku k otci rodiny, nena-
jdeme účinnější prostředek než 
prokázat dobrodiní jeho dětem. 
V tomto smyslu nám Ježíš říká 
v evangeliu, že považuje za uči-
něné sobě samému všechno to, 
co učiníme jednomu z našich 
nejmenších bratří, a to proto, že 
tento náš bratr je – tak jako my 
– jeho bratr, syn téhož jediného 
Otce, jenž je na nebesích, stvo-
řený k jeho obrazu a podobě, 
určený k účasti na věčném Bo-
žím životě: „Bůh stvořil člověka 
jako svůj obraz, jako obraz Boží 
ho stvořil; stvořil je jako muže a že-
nu“ (Gn 1,27).

Dílo stvoření je dílo lásky. 
Bůh nás stvořil z lásky a jako 

otec vede naše kroky po cestách 
života: dal nám své zákony, svá 
poučení, která jsou vodítkem, jež 
máme sledovat: „Budeš milovat 
Hospodina, svého Boha, a budeš 
vždy dodržovat jeho zákony, zvy-
ky a přikázání. Zakusili jste (…) 
ponaučení od Hospodina, vašeho 
Boha, jeho velikost, jeho silnou ru-
ku a jeho vztaženou paži (…). Ta-
to slova, která vám říkám, si vlož-
te do srdce a do duše, připevněte 
si je na ruku jako znamení, na 
čelo jako pásku. Učte jim své sy-
ny a opakujte jim je, ať sedíš do-
ma, ať jdeš po cestě, ať ležíš, ať 
stojíš. Napíšeš je na veřeje svého 
domu a na své brány“ (Dt 11,1–
2.18–20).

Všechno, co nám Bůh říká, 
je projevem lásky, kterou k nám 
má; je jako otec, který dává svým 
dětem ponaučení, aby nesešly 
z cesty, kterou mají projít.

V následujících dnech po 
svém triumfálním vstupu do Je-
ruzaléma se Ježíš setkával s ob-
těžujícími otázkami a zlomyslný-
mi dotazy, které mu kladli fari-
zeové a saduceové. Tehdy „jeden 
z učitelů Zákona poslouchal jejich 
spor a viděl, že jim dobře odpově-
děl. Přistoupil k Ježíšovi a zeptal 
se ho: »Které přikázání je první ze 
všech?« Ježíš odpověděl: »První je 
toto: Slyš Izraeli! Hospodin, náš 
Bůh, je jediný Pán. Proto miluj Pá-
na, svého Boha, celým svým srd-
cem, celou svou duší, celou svou 
myslí a celou svou silou. Druhé 
je toto: Miluj svého bližního jako 

sám sebe. Žádné jiné přikázání 
není větší než tato.« Učitel Záko-
na mu na to řekl: »Správně, Mi-
stře, podle pravdy jsi řekl, že on 
je jediný a není jiného kromě ně-
ho a milovat ho celým srdcem, ce-
lým rozumem a celou silou a mi-
lovat bližního jako sám sebe je víc 
než všechny oběti a dary.« Když 
Ježíš viděl, že učitel Zákona od-
pověděl rozumně, řekl mu: »Ne-
jsi daleko od Božího království.«“  
(Mk 12,28–34). Boží království 
je tudíž královstvím lásky: milo-
vat a sloužit z lásky.

Avšak tato láska musí být chá-
pána v souladu s cudností, s čis-
totou podle vlastního stavu, s věr-
ností Bohu a bližnímu, s plněním 
příslibů, přísah a slibů, k nimž 
jsme se zavázali. Zaútočit proti 
jakémukoliv z těchto bodů při-
náší s sebou nevěrnost a zánik 
lásky, kterou jsme zavázáni vů-
či Bohu a bližním.

Všichni toužíme být milováni, 
váženi, oblíbeni, být oceňováni 
a respektováni. Je to touha, kte-
rou do lidského srdce vložil Bůh, 
neboť nás stvořil z lásky a pro lás-
ku. Láska je ctnost, která zůsta-
ne navěky v nebi, kde budeme 
zpívat píseň Lásky. A abychom 
tam dospěli, Bůh nám s předá-
ním svého zákona uložil na po-
čátku přikázání milovat ho, pro-
tože je to tato láska, která nás 
má vést k plnění všech dalších 
přikázání.

Byla to láska, která vedla Bo-
ha k tomu, aby nás stvořil a aby 
nás vykoupil posláním svého Sy-
na, který se obětoval jako oběť 
smíření, aby za nás zaplatil, aby 
napravil naše hříchy. Kdyby nás 
Bůh nemiloval, neexistovali by-
chom; zůstali bychom v nicotě. 
Je tudíž povinností vděčnosti, 
uznání, spravedlnosti a práva mi-
lovat Boha nade všecko, oplácet 
lásku láskou, jak to obvykle říká 
náš lid: láska se platí láskou. Je te-
dy úkonem spravedlnosti milovat 
toho, který nás tolik miluje a od 
něhož přijímáme všechno dobré. 
Tato naše láska má být upřímná, 
radostná a obětavá.

(Pokračování)
Přeložil P. Štěpán M. Filip OP

Výzvy fatimského poselství (18)

Lucia dos Santos – četba na pokračování

To všechno mluvil Ježíš zástupům v po do benstvích a bez podo-
benství k nim vůbec nemluvil. Tak se mělo naplnit, co řekl pro-
rok: ,Otevřu ústa v podobenstvích, vypovím, co bylo skryté od za-
ložení světa.‘ Potom rozpustil zástupy a šel domů. Jeho učedníci 
k němu přistoupili a prosili: „Vylož nám to podobenství o pleve-
li na poli.“ Odpověděl: „Ten, kdo rozsévá dobré semeno, je Syn 
člověka, pole je svět. Dobré semeno jsou synové Království, ple-
vel jsou synové toho Zlého. Nepřítel, který ho zasel, je ďábel. Žeň 
je skonání věku, ženci jsou andělé. Jako se sbírá plevel a spaluje 
v ohni, tak bude i při skonání věku. Syn člověka pošle své andě-
ly, ti posbírají z jeho království všechny svůdce a ty, kdo dělají ne-
pravosti, a uvrhnou je do ohnivé pece; tam bude pláč a skřípění 
zubů. Tehdy budou spravedliví v království svého Otce zářit jako 
slunce. Kdo má uši, slyš!“

LITURGICKÁ ČTENÍ – pokračování ze str. 3
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Breviář pro laiky

Liturgická čtení
Neděle 17. 7. – 16. neděle v mezidobí
1. čt.: Mdr 12,13.16–19
Ž 86(85),5–6.9–10.15–16a
Odp.: 5a (Tys, Pane, dobrý a shovívavý.)
2. čt.: Řím 8,26–27
Ev.: Mt 13,24–43

Pondělí 18. 7. – ferie
1. čt.: Ex 14,5–18
Ex 15,1–2.3–4.5–6
Odp.: 1a (Zpívejte Hospodinu, neboť je 
velmi vznešený.)
Ev.: Mt 12,38–42

Úterý 19. 7. – ferie
1. čt.: Ex 14,21–15,1
Ex 15,8–9.10+12.17
Odp.: 1a (Zpívejte Hospodinu, neboť je 
velmi vznešený.)
Ev.: Mt 12,46–50

Středa 20. 7. – nez. pam. sv. Apolináře
1. čt.: Ex 16,1–5.9–15
Ž 78(77),18–19.23–24.25–26.27–28
Odp.: 24b (Bůh jim dal nebeský po-
krm.)
Ev.: Mt 13,1–9

Čtvrtek 21. 7. – nez. pam. sv. Vavřin-
ce z Brindisi
1. čt.: Ex 19,1–2.9–11.16–20b
Dan 3,52.53.54.55.56
Odp.: vlastní
Ev.: Mt 13,10–17

Pátek 22. 7. – památka sv. Marie 
Magdalény
1. čt.: Pís 3,1–4a nebo 2 Kor 5,14–17
Ž 63(62),2.3–4.5–6.8–9
Odp.: 2b (Má duše po tobě žízní, Pane, 
můj Bože!)
Ev.: Jan 20,1.11–18

Sobota 23. 7. – svátek sv. Brigity
1. čt.: Gal 2,19–20
Ž 34(33),2–3.4–5.6–7.8–9.10–11
Odp.: 9a (Okuste a vizte, jak je Hospo-
din dobrý.)
Ev.: Jan 15,1–8

MONTICHIARI – Rosa Mystica – pouť obětovaná za kněze, bohoslovce, řeholníky 
a řeholnice. Odjezd v pátek 2. 9. v 16 hod. z Prahy. Příjezd v neděli 4. 9. v 7 hod. 
ráno. Cena: 1300 Kč. Jedeme přes dvě noci v autobusu s lehátkovou úpravou. 
Sobotní program: mše sv. v Dómě, domek a hrob Pieriny Gilli, obchod s devocio-
náliemi, mezinárodní slavnostní procesí se sochami a květinami ve Fontanelle 
(pořádá OPUS ROSA MYSTICA), křížová cesta, osobní volno. Odjezd do Prahy 
mezi 18. a 19. hod. Přihlášky: tel./fax: 241 731 616, Ing. Kmochová.

Poselství Královny míru
Drahé děti!
Dnes vám děkuji za každou oběť, kterou jste 
přinesly na moje úmysly. Zvu vás, děti mo-
je, abyste byly mými apoštoly míru a lásky 
ve vašich rodinách i ve světě. Proste, aby Duch Svatý vás 
osvítil a vedl na cestě svatosti. Já jsem s vámi a všechny 
vás žehnám svým mateřským požehnáním. Děkuji vám, 
že jste přijaly mou výzvu!

Medjugorje 25. 6. 2005

Duchovní správa poutního kostela Sv. Jakuba Většího a Sv. Anny ve Staré Vo-
dě oznamuje, že poutní mše svatá ze svátku Sv. Anny se bude konat v sobo-
tu 30. 7. 2005 v 10 hodin a v neděli 31. 7. 2005 v 15 hodin.

Uvedení NE PO ÚT ST ČT PÁ SO

do první modlitby dne: 17. 7. 18. 7. 19. 7. 20. 7. 21. 7. 22. 7. 23. 7.

   Antifona 1136 1150 1166 1181 1197 1768 1768

   Žalm 784 783 783 784 784 783 783

Ranní chvály:

   Hymnus 1136 1151 1166 1182 1198 1433 1769

   Antifony 1137 1151 1167 1183 1198 1434 1770

   Žalmy 1137 1152 1167 1183 1199 813 813

   Kr. čtení a zpěv 1140 1155 1170 1186 1201 1434 1770

   Antifona k Zach. kantiku 705 1155 1170 1186 1202 1435 1780

   Prosby 1140 1155 1171 1186 1202 1771 1771

   Záv. modlitba 706 1156 1171 1187 1433 1435 1437

Modlitba během dne:
   Hymnus 1141 1156 1172 1187 1203 1219 792

   Antifony 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Žalmy 1142 1157 1172 1188 1204 1219 1234

   Krátké čtení 1144 1159 1175 1190 1206 1221 1773

   Záv. modlitba 706 1159 1175 1191 1206 1222 1437

Nešpory: SO

   Hymnus 1132 1145 1160 1176 1192 1207 1435 807

   Antifony 1133 1146 1161 1177 1193 1208 1436 808

   Žalmy 1133 1146 1161 1177 1193 1209 1776 808

   Kr. čtení a zpěv 1135 1149 1164 1180 1196 1211 1436 810

   Ant. ke kant. P. M. 705 706 1164 1180 1196 1211 1436 706

   Prosby 1135 1149 1165 1180 1196 1211 1778 811

   Záv. modlitba 706 706 1165 1181 1197 1433 1435 707

   Kompletář 1238 1242 1247 1250 1254 1257 1260 1238

posledních osmdesát let je mnohotvárnější, bohatší a na-
mnoze i umělecky náročnější“. Vybral básně, které svým 
obsahem a srozumitelností zaujmou nejen znalce a milov-
níky poezie, ale i prostého věřícího.

Je to sbírka divukrásná. Básníci pozvedají srdce k Pan-
ně Marii ve veršových invokacích a litaniích (Klement 
Bochořák, Eugen Liška, Václav Renč), jiní v cyklech vě-
novaných určitému regionu, jako Libor Koval Moravě, 
Ladislav Stehlík jižním Čechám, případně jde o  verše 
oslavující určité mariánské poutní místo: Jiří Suchánek 
– Bozkov, Jaroslav Zatloukal – Svatý Hos týn, jiní pak Tu-
řany, Vyšší Brod;  Bohuslav Reynek ve svých verších me-
dituje o událostech Mariina života.

Využití nového a krásného výboru české mariánské poe-
zie může být různorodé: při večerech duchovní poezie, ná-
hradou za starší hymny v laickém breviáři (Denní modlitba 
Církve), nebo jako osobní modlitba či meditace a zamyšle-
ní nad jednou básní, ba dokonce nad jedním veršem. Půso-
bivost neotřelého básnického slova je nesporně účinnější 
než slova některé mnohomluvné prózy, ba i homilie. 

Ke dvěma výborům poezie vydaným v Matici cyrilo-
metodějské v loňském roce (Celá krásná – pocta evrop-
ské poezie Matce Boží a Souzvuk barev – překlad Ches-
tertonových básní) se letos přiřadil 224 stránkový soubor 
mariánské poezie českých básníků nové doby, uspořádaný 
Mojmírem Trávníčkem. Kvalitou obsahu i vnější úpravou 
jsou všechny tři publikace vzornou reprezentací olomouc-
kého nakladatelství na všech předních výstavách české 
knižní kultury. Dík patří kromě editora M. Trávníčka také 
autorovi úvodního slova Mons. Josefu Hrdličkovi a akade-
mickému malíři Jaroslavu Šerých, který na přebaly a pro-
titituly vytvořil moderní působivé ilustrace.

O poslání básně napsal kdysi František Halas: „Každá 
báseň chce být lahví s poselstvím vhozenou do oceánu ča-
su a lidí.“ Platí to o všech básních uvedeného souboru.

B. Smejkal

MARIÁNSKÁ POEZIE – POHLAZENÍ DUŠE
– pokračování ze strany 9 
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PŘÍBĚHY PSANÉ ŽIVOTEM
Pierre Lefévre

Pomocí krátkých skutečných i literárních příbě-
hů autor v první části knihy přibližuje základní lid-
ské ctnosti a ve druhé části ukazuje, z čeho vychá-
zí život a chování křesťana. Kniha je určena mla-
dým lidem od dvanácti let.

Portál, brož., 162x118 mm, 152 stran, 99 Kč

ŠTĚSTÍ VDĚČNOSTI
Anselm Grün

Tématem této dárkové publikace je vděčnost ja-
ko základní lidský postoj. Praktické podněty jsou 
zasazeny do tradice slavných básníků a myslitelů. 
Nádherné snímky Michy Pawlitzkého dodávají textům atmosféru 
i další podněty k rozjímání. Vytištěno na křídovém papíře.
Karmelitánské nakladatelství, váz., 160x150 mm, 48 stran, 119 Kč

ŠTĚSTÍ SETKÁNÍ
Anselm Grün

Dárková publikace věnující se tématu setká-
ní člověka s člověkem. Fotografie Michy Pawlitz-
kého velmi pěkně doplňují text a mohou být také 
pobídkou k dalšímu rozjímání. Vytištěno na kří-
dovém papíře.
Karmelitánské nakladatelství, váz., 160x150 mm, 48 stran, 119 Kč

O ŠŤASTNÉM MANŽELSTVÍ
Jaro Křivohlavý 

Krátká zamyšlení univerzitního profesora nad té-
matem manželství.

Karmelitánské nakladatelství, 
váz., 154x100 mm, 94 stran, 109 Kč

SEXUALITA V NAŠEM ŽIVOTĚ
Józef Augustyn

Praktický průvodce při poznávání, utváření a integrování vlast-
ní sexuality, která je Božím darem, s nímž je tře-
ba umět správně zacházet. Knížka není určena jen 
mladým čtenářům, nýbrž může oslovit také rodiče 
a vychovatele.

Karmelitánské nakladatelství, 
brož., A5, 304 stran, 249 Kč

JAK SE PŘESTAT HÁDAT S DĚTMI
Michael P. Nichols, Ph.D.

Autor, profesor psychologie, přichází s řadou postřehů a námě-
tů, které mají usnadnit rodičům komunikovat se svými dětmi. Ne-
jen s těmi malými, nýbrž i s dospívajícími, s nimiž je smysluplná 
komunikace mnohdy opravdu obtížná. Na řadě konkrétních pří-
kladů lze vypozorovat, že nikdy není pozdě začít dětem skutečně 
naslouchat a hovořit s nimi jazykem, kterému porozumí.

Návrat domů, brož., A5, 248 stran, 235 Kč

Z JINÝCH NAKLADATELSTVÍ
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